
Kinesko-srpski odnosi – šta smo naučili iz krize COVID -19 

Usred pandemije COVID-19, srpska i međunarodna eksperts-
ka zajednica postala je uznemirena prevelikim isticanjem 
uloge Kine od strane srpskih vlasti, u borbi protiv ovog virusa. 
Uporedo sa tim došla je i izjava u kojoj je srpski predsednik 
proglasio kraj evropske solidarnosti kao rezultat neblagov-
remene pomoći EU, stoga nedavni razvoj kinesko-srpskih 
odnosa zavređuje pažnju – posebno iz perspektive procesa 
pristupanja Srbije EU. Zabrinutost je toliko velika da neki 
ističu da bi Kina mogla da zloupotrebi situaciju da proširi svoj 
politički uticaj u Srbiji, slabeći na taj način regionalni položaj 
EU. Drugi pak upozoravaju da će jačanje javne podrške Kini 
umanjiti već krhku podršku građana Srbije Uniji. Osnova za 
ovakve strahove se može naći u činjenici da se Srbija zaista 
izdvojila u odnosu na ostale države Zapadnog Balkana po 
nivou dosadašnje političke i ekonomske saradnje sa ovim 
azijskim džinom.

U ovom Sižeu politike ukazujemo da je Kina voljna i sposobna 
da zakorači i ojača svoje uporište u Srbiji, uglavnom usled 
nedostatka istinske posvećenosti evropskim integracijama 
kod srpskih donosilaca odluka što je udruženo sa geopolitič-
kom nespremnošću EU. U ovom tekstu ističemo da manevar-
ski prostor Kine u Srbiji snažno zavisi od stepena aktivnog 
angažovanja EU u Srbiji. Iz ovog razloga, razvijen je set 
preporuka, uglavnom usmerenih na institucije EU i države 
članice, pošto je EU akter čije bi dalje aktivnosti u Srbiji mogle 
da budu presudne za buduću orijentaciju ove zemlje. 

Aktuelno stanje

Uspon kinesko-srpskih političkih odnosa

rpski politički odnosi sa Kinom brzo su se razvili nakon 
proglašenja nezavisnosti Kosova*1, usled napora da se 
smanji njegovo dalje međunarodno priznavanje. Za 

Kinu je secesionistički potez Kosova* bio neprihvatljiv s 
obzirom na njenu dugogodišnju politiku vezanu za „Princip 
jedne Kine“. U tom pogledu, Srbija je u Kini, uz Rusiju, našla  
značajnog partnera u UN i na globalnom nivou, što do 
današnjeg dana ostaje najvažnija korist od saradnje sa njom. 
Činjenica da je Kina označena kao jedan od „četiri stuba“ 
spoljne politike Srbije 2009. godine od strane bivšeg 
predsednika Borisa Tadića – zajedno sa EU, SAD i Rusijom – 
ilustruje koliko je ova veza postala važna za Beograd.2 Zapra-
vo, ova prioritizacija Kine oličenje je evolucije percepcije 
globalnih sila od strane sprskog političkog vrha, posebno 
imajući u vidu da je bivši predsednik Tadić prvobitno 
predviđao uravnotežene odnose samo sa tri sile – Briselom, 
Vašingtonom i Moskvom.3

Jače veze između dve države bile su cementirane 2009. 
godine kada su Srbija i Kina potpisale Zajedničku izjavu o 
uspostavljanju Strateškog partnerstva. Ovaj ugovor 
predstavljao je prekretnicu, zbog toga što je bio prvi spora-
zum o strateškom partnerstvu koji je Srbija potpisala sa 
nekom stranom državom u svojoj modernoj istoriji (naredna 
strateška partnerstva su potpisana sa Italijom 2009. godine, 
Francuskom 2011. godine i Ujedinjenim Arapskim Emirati-
ma, Rusijom i Azerbejdžanom 2013. godine). Srbija je od 
tada ostala jedina zemlja Zapadnog Balkana koja je ostvarila 
ovaj oblik partnerstva sa Kinom.4 Potpisivanjem ovog doku-
menta sa Kinom, Srbija je potvrdila svoju podršku „Principu 
jedne Kine“, dok Kina nije samo rea�rmisala svoju podršku 
suverenitetu i teritorijalnom integritetu Srbije nego je, 
takođe, javno prepoznala napore Srbije da pristupi EU. 
Dodatno, dve strane složile su se da obogate međusobni 
dijalog uvećanjem razmena i saradnje između svojih vlada, 
zakonodavnih tela i političkih partija, nastavljajući da ojača-
vaju saradnju u UN i drugim međunarodnim organizacijama, 
kao i komunikaciju i konsultovanje o međunarodnim pitanji-
ma od zajedničkog interesa.5  

Od potpisivanja Strateškog partnerstva uvećan je broj 
bilateralnih poseta, dok se Srbija uzdržavala od usklađivanja 
sa bilo kakvim spoljnopolitičkim deklaracijama EU koje su se 
ticale  Kine.6 Drugim rečima, Srbija je prioritizovala snažne 
odnose sa Kinom na uštrb postepenog usklađivanja sa 
Zajedničkom spoljnom i bezbednosnom politikom EU. U 
tom pogledu Srbija se izdvaja od ostalih zemalja Zapadnog 
Balkana koje su se generalno pridržavale poziva EU da se 
usklade sa deklaracijama u vezi sa Kinom.7 Saradnja između 
Kine i Srbije takođe se odvijala i u multilateralnom formatu. 
Nakon uvođenja Okvira 16+1 (danas poznatog kao Okvir 
17+1) – koji je imao za cilj da omogući Kini izgradnju bližih 
odnosa sa državama Centralne i Istočne Evrope u kontekstu 
inicijative „Pojas i put“ (Belt and Road Initiative) – Srbija je 
aktivno učestvovala na godišnjim samitima u okviru ove 
inicijative. Značajan primer multilateralne saradnje je slučaj 
iz 2014. godine kada je Beograd bio domaćin Samita 16+1, 
na kojem je prisustvovao kineski premijer Li Kećang.
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Istorijski vrhunac u kinesko-srpskim odnosima postignut je 
2016. godine potpisivanjem Sveobuhvatnog strateškog 
partnerstva – najvišeg nivoa partnerstva koje jedna država 
može imati sa Kinom – tokom prve i jedine posete kineskog 
predsednika Si Đinpinga Srbiji (i Zapadnom Balkanu 
uopšte). Kina uglavnom uvećava svoj nivo saradnje sa 
određenom državom onda kada proceni da je postignuto 
političko poverenje i pozitivan rezultat u dosadašnjoj sarad-
nji.8 Kako Sveobuhvatno strateško partnerstvo predstavlja 
sporazum sa najvećim simboličkim značenjem za Kinu, 
njegov je cilj da saradnju učini „višedimenzionalnom, 
širokog raspona i višeslojnom.“9 U slučaju Srbije i Kine, u 
dokumentu je ponovljeno ono što je navedeno u Strateš-
kom partnerstvu iz 2009. godine, sa ohrabrivanjem dalje 
komunikacije, saradnje i koordinacije u političkim, ekon-
omskim i međuljudskim aspektima bilateralnih odnosa. 

Ovom prilikom Srbija je  rea�rmisala svoju poziciju da Kina 
predstavlja jedan od ključnih stubova njene spoljne politike, 
dok je ovom prilikom i ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.10 Samo godinu dana kasnije, u Beogra-
du je osnovan Nacionalni savet za koordinaciju saradnje sa 
Rusijom i Kinom, na čelu sa bivšim predsednikom Srbije 
Tomislavom Nikolićem. Imajući sve ovo u vidu, može se 
zaključiti da su, od 2008. godine, svaka Vlada i visoki 
zvaničnik Srbije, uključujući i one koji su trenutno na vlasti, 
pokazali snažnu volju i želju za izgradnjom bližih veza sa 
Kinom. Za sada ne postoje naznake da će se ovaj trend 
promeniti.

Ovaj pozitivan razvoj odnosa razvio je plodno tlo i za saradn-
ju u oblasti kulture. Zapravo, ono što Srbiju čini jedinstven-
om u odnosu na ostatak regiona je činjenica da je ona 
obično bila prva država Zapadnog Balkana koja je pravila 
prekretnice sa Kinom i u pogledu međuljudske saradnje.11  
Naime, prvi Institut Konfučije, kao glavna institucija za 
promociju kineske kulture, osnovan je u Srbiji 2006. godine, 
dok su 2017. godine Kina i Srbija ukinule vize za građane. Uz 
to, Kineski kulturni centar, za koji je planirano da bude 
najveći u Evropi, trenutno je u izgradnji u Beogradu. Konač-
no, čini se da građani Srbije uglavnom ocenjuju postojeću 
vezu sa Kinom kao veoma blisku i imaju pozitivna očekivanja 
u pogledu buduće saradnje.12 Ovi elementi ukazuju da meka 
moć Kine ima potencijala za dalji razvoj u Srbiji. 
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Ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji 

U odnosu na druge države Zapadnog Balkana, Srbija je 
ostvarila ne samo najbliže političke veze sa Kinom, već i ekon-
omske.13 Intenziviranje ekonomskih odnosa između ovih 
država je započeto sa Strateškim partnerstvom iz 2009. 
godine, nakon čega su usledili ugovori  o, između ostalog, 
izgradnji mosta Zemun – Borča preko Dunava i renoviranju 
termoelektrane Kostolac B. Posle ovih početnih koraka su 
potpisani ugovori o izgradnji infrastrukturnih projekata, 
uključujući tri deonice auto-puta E763 (Koridor XI), delove 
obilaznice oko Beograda, modernizaciju železničke pruge 
Beograd – Budimpešta i izgradnju novog bloka termoelek-
trane Kostolac. Ono što ostaje problem je činjenica da su ovi 
projekti dobili nesrazmernu količinu pozitivnog PR-a od 
strane srpskih donosioca odluka i medija, često predstavljeni 
kao investicije, a ne kao zajmovi (što zapravo i jesu). 

Zapravo su svi ti projekti �nansirani zajmovima Export-Im-
port banke Kine (obično na nivou od 85% svih troškova 
vezanih za projekte) uz značajno uključivanje radnika i 
građevinskih mašina iz Kine prilikom njihove izgradnje.14  
Tačan proračun direktnog i indirektnog uticaja ovih projekata 
na srpsku ekonomiju u toku procesa izgradnje i nakon 
kompletiranja posla teško je napraviti. Međutim, ono što se 
zna je visina duga Srbije prema Kini. Po najnovijim podacima 
Ministarstva �nansija Republike Srbije, ukupan iznos pozajm-
ljenog novca od Export-Import banke Kine do kraja 2019. 
godine bio je blizu $3.7 milijardi. U međuvremenu, preostali 
dug Srbije prema Export-Import banci Kine na kraju 2019. 
godine bio je približno $1.2 milijarde – što je predstavljalo 
7.7% ukupnog spoljnog duga i 4.5% ukupnog javnog duga 
Srbije te godine.15 Na osnovu ovoga se može proceniti da 
nivo zaduženosti Srbije prema Kini u ovom trenutku umeren.

Na polju poslovne saradnje primetan je rastući trend složeno-
sti međusobnih odnosa. Odnos je evoluirao od najjednos-
tavnije forme – akvizicije smederevske čeličane (najveće u 
Srbiji, koja zapošljava blizu 5000 radnika), preko green�eld 
investicija u proizvodnju guma u Zrenjaninu, pa sve do 
strateškog partnerstva u kompleksu za vađenje i topljenje 
bakra u Boru (najvećeg te vrste u Srbiji sa 5000 radnika), kao 
najsloženije forme saradnje.

 

Gra�kon 1: Kumulativne vrednosti neto SDI 2010-2019.

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans

Slično, trgovina između dve države pokazala je uzlazni 
trend u poslednjih deset godina. Prema najnovijim podaci-
ma Zavoda za statistiku Republike Srbije, ukupna godišnja 
vrednost trgovine robom između dve države bila je blizu $3 
milijarde u 2019. godini, sa značajnom prednošću u korist 
Kine – vrednost uvoza iz Kine bila je blizu $2.6 milijardi.16  
Prema tome, Kina je činila 9.6% ukupnog uvoza Srbije i 1.8% 
njenog ukupnog izvoza u 2019. godini. Osim toga, udeo 
neto direktnih stranih investicija (SDI)17 iz Kine u poslednjih 
deset godina bio je blizu €1.5 milijardi, što je približno 7% 
od ukupnog iznosa za taj period (Gra�kon 1).18 

Istovremeno, primetan je trend uvećanja vrednosti SDI sa 
Kinom kao zvaničnom zemljom porekla kapitala, dok se 
2018. godina izdvojila kao posebno uspešna za Srbiju kada 
je 20% svih neto SDI u toj godini došlo iz Kine (Gra�kon 2).19  
Iako se ovi brojevi čine velikim, u poređenju sa učešćem EU 
od 71% u ukupnim neto SDI (za period od 2010. do 2019. 
godine), zajedno sa 67% srpskog izvoza i 58% uvoza, jasno 
je da je ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji u porastu, ali je 
još uvek relativno malo i ograničeno.  

Gra�kon 2: Vrednost i udeo neto SDI iz EU i Kine

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans
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Siže politike

Uticaj Kine u Srbiji će porasti u onoj meri u kojoj EU to dopusti

Radnik koji podešava kinesku i srpsku zastavu povodom predstojeće posete kineskog predsednika Si Đinpinga, u Beogradu, Srbija, 16. jun 2016. Izvor: 
REUTERS

It is clear that China's economic 
presence in Serbia 

is on the rise but is still relatively
low and limited.

Relations in the Context of the COVID-19 Pandem-
ic 

n 2020, the rapid spread of COVID-19 caught the world 
unprepared. Before the virus became a global pandemic, 
the Serbian government expressed solidarity with China, 
the �rst country to face the crisis. Firstly, in early February 
2020, Serbian Prime Minister Ana Brnabić told the Chinese 
ambassador that Serbia would send approximately 
€125,000 worth of medical and other supplies.20 Soon after, 
the President of the National Council for Coordination of 
Cooperation with Russia and China and former Serbian 
President Tomislav Nikolić personally collected €5,000 of 
donations intended to assist hospitals in Hubei Province.21 
Finally, Serbia’s Foreign Minister Ivica Dačić visited Beijing in 
late February 2020 to express support to China’s e�orts in 
the �ght against virus. In his own words, he was the �rst 
foreign minister of any country of the world to do so.22  

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recognis-
ing how severe the situation was in nearby Italy. Using the 
opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in this 
time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 

address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”23Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia.24

Using the opportunity incited by the EU’s lack of 
rapid response in this time of crisis, Serbia’s Pres-
ident Aleksandar Vučić sent a strong message to 
the public during a televised emergency address 
to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recog-
nising how severe the situation was in nearby Italy. Using 
the opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in 
this time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 
address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”  Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia. 

At this point, several airplanes have arrived carrying medi-
cal equipment from China. Although Serbian decision-mak-
ers and media overwhelmingly praise such assistance, it is 
still unknown what share of it is donated and what is in fact 
payed from Serbia’s state budget (and under what terms). 
This aid was also accompanied by six Chinese medical 
experts brought in to share their experience �ghting 
COVID-19, to o�er advice on measures that have produced 
the best results in China in preventing the spread of this 
virus, and to assist in monitoring the situation in Serbia.  
Such e�orts were not exclusive to Serbia, representing, 
rather, a part of a wider Chinese strategy to provide aid to 
various countries a�icted by the coronavirus.

China managed to gain further points with the wider public 
after the arrival of the �rst plane, when the Chinese ambas-
sador to Serbia and medical experts took part in a national 
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Balkana koje su se generalno pridržavale poziva EU da se 
usklade sa deklaracijama u vezi sa Kinom.7 Saradnja između 
Kine i Srbije takođe se odvijala i u multilateralnom formatu. 
Nakon uvođenja Okvira 16+1 (danas poznatog kao Okvir 
17+1) – koji je imao za cilj da omogući Kini izgradnju bližih 
odnosa sa državama Centralne i Istočne Evrope u kontekstu 
inicijative „Pojas i put“ (Belt and Road Initiative) – Srbija je 
aktivno učestvovala na godišnjim samitima u okviru ove 
inicijative. Značajan primer multilateralne saradnje je slučaj 
iz 2014. godine kada je Beograd bio domaćin Samita 16+1, 
na kojem je prisustvovao kineski premijer Li Kećang.

Srbija je prioritizovala snažne odnose 
sa Kinom na uštrb postepenog
 usklađivanja sa Zajedničkom 

spoljnom i bezbednosnom politikom 
EU

Istorijski vrhunac u kinesko-srpskim odnosima postignut je 
2016. godine potpisivanjem Sveobuhvatnog strateškog 
partnerstva – najvišeg nivoa partnerstva koje jedna država 
može imati sa Kinom – tokom prve i jedine posete kineskog 
predsednika Si Đinpinga Srbiji (i Zapadnom Balkanu 
uopšte). Kina uglavnom uvećava svoj nivo saradnje sa 
određenom državom onda kada proceni da je postignuto 
političko poverenje i pozitivan rezultat u dosadašnjoj sarad-
nji.8 Kako Sveobuhvatno strateško partnerstvo predstavlja 
sporazum sa najvećim simboličkim značenjem za Kinu, 
njegov je cilj da saradnju učini „višedimenzionalnom, 
širokog raspona i višeslojnom.“9 U slučaju Srbije i Kine, u 
dokumentu je ponovljeno ono što je navedeno u Strateš-
kom partnerstvu iz 2009. godine, sa ohrabrivanjem dalje 
komunikacije, saradnje i koordinacije u političkim, ekon-
omskim i međuljudskim aspektima bilateralnih odnosa. 

Ovom prilikom Srbija je  rea�rmisala svoju poziciju da Kina 
predstavlja jedan od ključnih stubova njene spoljne politike, 
dok je ovom prilikom i ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.10 Samo godinu dana kasnije, u Beogra-
du je osnovan Nacionalni savet za koordinaciju saradnje sa 
Rusijom i Kinom, na čelu sa bivšim predsednikom Srbije 
Tomislavom Nikolićem. Imajući sve ovo u vidu, može se 
zaključiti da su, od 2008. godine, svaka Vlada i visoki 
zvaničnik Srbije, uključujući i one koji su trenutno na vlasti, 
pokazali snažnu volju i želju za izgradnjom bližih veza sa 
Kinom. Za sada ne postoje naznake da će se ovaj trend 
promeniti.

Ovaj pozitivan razvoj odnosa razvio je plodno tlo i za saradn-
ju u oblasti kulture. Zapravo, ono što Srbiju čini jedinstven-
om u odnosu na ostatak regiona je činjenica da je ona 
obično bila prva država Zapadnog Balkana koja je pravila 
prekretnice sa Kinom i u pogledu međuljudske saradnje.11  
Naime, prvi Institut Konfučije, kao glavna institucija za 
promociju kineske kulture, osnovan je u Srbiji 2006. godine, 
dok su 2017. godine Kina i Srbija ukinule vize za građane. Uz 
to, Kineski kulturni centar, za koji je planirano da bude 
najveći u Evropi, trenutno je u izgradnji u Beogradu. Konač-
no, čini se da građani Srbije uglavnom ocenjuju postojeću 
vezu sa Kinom kao veoma blisku i imaju pozitivna očekivanja 
u pogledu buduće saradnje.12 Ovi elementi ukazuju da meka 
moć Kine ima potencijala za dalji razvoj u Srbiji. 

Srbija je reafirmisala svoju poziciju 
da Kina predstavlja jedan od kljucnih 
stubova njene spoljne politike, dok je i 

ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.

Ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji 

U odnosu na druge države Zapadnog Balkana, Srbija je 
ostvarila ne samo najbliže političke veze sa Kinom, već i ekon-
omske.13 Intenziviranje ekonomskih odnosa između ovih 
država je započeto sa Strateškim partnerstvom iz 2009. 
godine, nakon čega su usledili ugovori  o, između ostalog, 
izgradnji mosta Zemun – Borča preko Dunava i renoviranju 
termoelektrane Kostolac B. Posle ovih početnih koraka su 
potpisani ugovori o izgradnji infrastrukturnih projekata, 
uključujući tri deonice auto-puta E763 (Koridor XI), delove 
obilaznice oko Beograda, modernizaciju železničke pruge 
Beograd – Budimpešta i izgradnju novog bloka termoelek-
trane Kostolac. Ono što ostaje problem je činjenica da su ovi 
projekti dobili nesrazmernu količinu pozitivnog PR-a od 
strane srpskih donosioca odluka i medija, često predstavljeni 
kao investicije, a ne kao zajmovi (što zapravo i jesu). 

Zapravo su svi ti projekti �nansirani zajmovima Export-Im-
port banke Kine (obično na nivou od 85% svih troškova 
vezanih za projekte) uz značajno uključivanje radnika i 
građevinskih mašina iz Kine prilikom njihove izgradnje.14  
Tačan proračun direktnog i indirektnog uticaja ovih projekata 
na srpsku ekonomiju u toku procesa izgradnje i nakon 
kompletiranja posla teško je napraviti. Međutim, ono što se 
zna je visina duga Srbije prema Kini. Po najnovijim podacima 
Ministarstva �nansija Republike Srbije, ukupan iznos pozajm-
ljenog novca od Export-Import banke Kine do kraja 2019. 
godine bio je blizu $3.7 milijardi. U međuvremenu, preostali 
dug Srbije prema Export-Import banci Kine na kraju 2019. 
godine bio je približno $1.2 milijarde – što je predstavljalo 
7.7% ukupnog spoljnog duga i 4.5% ukupnog javnog duga 
Srbije te godine.15 Na osnovu ovoga se može proceniti da 
nivo zaduženosti Srbije prema Kini u ovom trenutku umeren.

Na polju poslovne saradnje primetan je rastući trend složeno-
sti međusobnih odnosa. Odnos je evoluirao od najjednos-
tavnije forme – akvizicije smederevske čeličane (najveće u 
Srbiji, koja zapošljava blizu 5000 radnika), preko green�eld 
investicija u proizvodnju guma u Zrenjaninu, pa sve do 
strateškog partnerstva u kompleksu za vađenje i topljenje 
bakra u Boru (najvećeg te vrste u Srbiji sa 5000 radnika), kao 
najsloženije forme saradnje.

 

Gra�kon 1: Kumulativne vrednosti neto SDI 2010-2019.

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans

Slično, trgovina između dve države pokazala je uzlazni 
trend u poslednjih deset godina. Prema najnovijim podaci-
ma Zavoda za statistiku Republike Srbije, ukupna godišnja 
vrednost trgovine robom između dve države bila je blizu $3 
milijarde u 2019. godini, sa značajnom prednošću u korist 
Kine – vrednost uvoza iz Kine bila je blizu $2.6 milijardi.16  
Prema tome, Kina je činila 9.6% ukupnog uvoza Srbije i 1.8% 
njenog ukupnog izvoza u 2019. godini. Osim toga, udeo 
neto direktnih stranih investicija (SDI)17 iz Kine u poslednjih 
deset godina bio je blizu €1.5 milijardi, što je približno 7% 
od ukupnog iznosa za taj period (Gra�kon 1).18 

Istovremeno, primetan je trend uvećanja vrednosti SDI sa 
Kinom kao zvaničnom zemljom porekla kapitala, dok se 
2018. godina izdvojila kao posebno uspešna za Srbiju kada 
je 20% svih neto SDI u toj godini došlo iz Kine (Gra�kon 2).19  
Iako se ovi brojevi čine velikim, u poređenju sa učešćem EU 
od 71% u ukupnim neto SDI (za period od 2010. do 2019. 
godine), zajedno sa 67% srpskog izvoza i 58% uvoza, jasno 
je da je ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji u porastu, ali je 
još uvek relativno malo i ograničeno.  

Gra�kon 2: Vrednost i udeo neto SDI iz EU i Kine

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans

 
 

Do ovog trenutka, stiglo je nekoliko aviona koji su prevozili 
medicinsku opremu iz Kine. Iako srpski donosioci odluka i 
mediji neumereno ističu ovu pomoć, još uvek nije poznato šta 
tačno od te pomoći predstavlja donaciju Kine, a šta se u stvari 
plaća iz državnog budžeta Srbije (i pod kojim uslovima). Uz 
ovu pomoć je pristiglo i šest kineskih medicinskih stručnjaka, 
dovedenih da podele svoje iskustvo u borbi sa COVID-19, 
ponude savete o merama koje su proizvele najbolje rezultate 
u Kini u sprečavanju širenja virusa i pomognu u praćenju 
situacije u Srbiji.25 Takvi napori nisu bili isključivo vezani za 
Srbiju, već predstavljaju deo šire strategije Kine obezbeđivan-
ja pomoći raznim zemljama pogođenim korona virusom. 

Kina je nakon dolaska prvog aviona uspela da ostvari dodatne 
poene u široj javnosti, kada su kineska ambasadorka i 
medicinski eksperti zauzeli mesto pored predsednika Srbije 
na nacionalnoj konferenciji za štampu tokom vanrednog 
stanja. Od tada, pa nadalje, Vlada Srbije aktivno je razmatrala 
sugestije kineskih medicinskih eksperata prilikom sprovođen-
ja mera za borbu protiv virusa. S obzirom na to da je borba 
protiv virusa u toku, tačan uticaj ovih aktivnosti na meku moć 
Kine u Srbiji ne može se još uvek u potpunosti znati, jer je još 
uvek rano za prikupljanje preciznih podataka o javnom 
mnjenju. Ipak, kako podrška javnosti u velikoj meri zavisi od 
nivoa medijske pokrivenosti i političke promocije, očekuje se 
da će se popularnost Kine uvećati u očima domaće javnosti.

Kada je u pitanju inostrana pomoć pružena Srbiji od strane 
drugih aktera u toku pandemije, donacija Norveške od €5 
miliona takođe je zaokupila pažnju javnosti usled sastanka 
predsednika Aleksandra Vučića sa norveškim ambasa-
dorom kako bi javno izrazio svoju zahvalnost.26 Iako je EU 
odmah potom donirala €7.5 miliona Srbiji,27 ona do danas 
nije dobila isti tretman od strane srpskih donosioca odluka 
kao što je to bio slučaj sa Kinom i, u izvesnoj meri, Norveš-
kom. Mlaka reakcija Beograda na donacije EU proizvela je 
proporcionalno ograničenu pažnju medija. Slično 
suzdržane reakcije bile su primetne i kada je EU odobrila 
Srbiji prenamenu neutrošenih sredstava u iznosu od €94 
miliona iz Instrumenta za pretpristupnu pomoć (IPA)28 u 
cilju preduzimanja mera za prevenciju i suzbijanje posledica 
epidemije u Srbiji,  kada je Centar za kontrolu bolesti u Brise-
lu ponudio Srbiji svoju ekspertizu u borbi protiv virusa,29  
kada je EU aktivirala Mehanizam civilne zaštite koji 
omogućuje Srbiji da zatraži pomoć od država članica30  i 
kada je pomogla u evakuaciji petoro građana Srbije iz 
Vuhana, gde je COVID-19 bio identi�kovan prvi put.31 
Drugim rečima, pomoć EU je u Srbiji prošla ispod radara. 
Ovo pokazuje da će EU, bez odgovarajućeg strateškog 
pristupa i pravovremenog delovanja, ostati u drugom 
planu, dok će druge države, kao što je Kina, nastaviti da šire 
svoj uticaj. Uzevši sve u obzir, COVID-19 kriza je pokazala da 
je saradnja Srbije sa Kinom išla na štetu ugleda EU, delujući 
protivno duhu procesa pristupanja. 

Uticaj na EU perspektivu Srbije

a sada, Kina nije pokazala vidljivu nameru da naruši 
proces pristupanja Srbije. Zapravo, verovatno je da bi 
članstvo Srbije u EU odgovaralo ciljevima inicijative 

„Pojas i put“ i kineskim ekonomskim interesima; samim tim, 
ne samo da bi ulazak Srbije i ostatka regiona u EU umanjio 
administrativne i carinske prepreke, već bi povećao i regio-
nalnu povezanost, olakšavajući na taj način transport 
kineske robe preko regiona do ostatka Evrope.32 Stoga ne 
iznenađuje da je Kina javno podržala EU perspektivu 
Srbije.33 Čak i ako bi Kina imala latentnu nameru da poreme-
ti ili uspori proces pristupanja Srbije, poređenje sveukup-
nog ekonomskog i političkog značaja Kine i EU u Srbiji, 
pokazuje da bi sposobnost Kine da to učini bila prilično 
ograničena. Ipak, ako srpski donosioci odluka nastave da 
preterano ističu svoje kineske partnere u meri u kojoj su to 
činili tokom pandemije, verovatno je da će Kina ojačati 
svoju poziciju u Srbiji u budućnosti, potencijalno na štetu 
EU. 

Glavni grad Srbije osvetlio je svoje mostove i ključne zgrade u boju 
kineske nacionalne zastave kao znak srpske zahvalnosti Kini. Izvor:  
Xinhua 

Kada je reč o budućem članstvu Srbije u EU, pojedini čelnici 
poput bivšeg komesara za proširenje Johanesa Hana, 
upozorili su da su Srbija i ostale zemlje Zapadnog Balkana 
podložne da postanu „trojanski konji“ Kine.34 Osnova za 
takvo razumevanje je strah da bi ekonomska saradnja Srbije 
sa Kinom mogla rezultirati dužničkom zamkom, koju bi Kina 
mogla da iskoristi u političke svrhe nakon što Srbija postane 
članica EU. Međutim, gorenavedeni podaci o ekonomskom 
prisustvu Kine u Srbiji jasno pokazuju da su takvi strahovi u 
ovom trenutku nesrazmerni. Uprkos tome,  aktivnosti Kine u 
Srbiji trebalo bi da budu pažljivo praćene od strane EU, 
pogotovo što je primetan trend povećanja ekonomskog 
prisustva Kine u Srbiji. 

Ono što ostaje posebno zabrinjavajuće je činjenica da su 
napori srpskih donosilaca odluka da promovišu EU perspek-
tivu Srbije oslabili tokom proteklih godina. Slučaj COVID-19 
posebno ilustruje kako su srpski zvaničnici, u kriznim 

vremenima, spremni da zanemare strateški prioritet ulaska 
u EU, kao i drugu ekonomsku pomoć koju je Srbija dobijala 
od EU prethodnih godina, uključujući i pomoć za sanaciju 
usled poplava 2014. godine. 35 Uz to, činjenica da je Beograd 
javno osudio EU i nedostatak njene solidarnosti verovatno 
je naneo težak udarac već oslabljenoj javnoj podršci proce-
su pristupanja Srbije EU.36 Kriza je takođe pokazala da EU 
ponekad deluje sporo i nespretno, što Kini ostavlja prostor 
da zakorači, a srpskim zvaničnicima da postupaju protivno 
duhu procesa pristupanja EU. Takav razvoj događaja će još 
više otežati održavanje procesa pristupanja na dnevnom 
redu tokom sledeće izborne kampanje u Srbiji, prvobitno 
predviđene za april 2020. godine. Zato je krajnje vreme da 
EU unapredi svoj dosadašnji pristup, preduzimajući brzu i 
odlučnu akciju da ojača svoju poziciju i pokaže da Srbija 
zaista uživa kredibilnu perspektivu članstva u razumnom 
roku ako se ponaša u skladu s uslovima pristupanja. Taj 
vremenski okvir mora biti dovoljno kratak da zadrži 
relevantnost u prosečnom izbornom ciklusu od približno 
četiri godine. 

Preporuke:
 
• Politički, EU treba da obezbedi da perspektiva članstva 
Srbije bude verodostojna i opipljiva, posebno iz razloga što 
okončanje trenutnog procesa nije ni na vidiku. Dopuštanje 
Srbiji da učestvuje na Konferenciji o budućnosti Evrope kao 
država kandidat, kao što su nekadašnji kandidati učestvova-
li na Konvenciji o budućnosti Evrope u periodu 2002-2003. 
godine, bio bi znak političke posvećenosti koja bi mogla 
dalje da pomogne u izgradnji solidarnosti i uzajamnog 
poverenja. Ostala sredstva da se proces učini privlačnijim i 
opipljivijim mogu uključiti de�nisanje potencijalnog 
datuma pristupanja, koji bi predstavljao pokretnu metu 
koja bi kroz godišnje monitoring izveštaje mogla da bude 
preispitana. Zatim, primena revidirane metodologije 
proširenja, prvobitno predložene u francuskom non 
pejper-u , a potom razvijene od strane Evropske komisije, 
bila bi još jedan korak u pozitivnom smeru, jer bi to 
omogućilo Srbiji da se uključi u pojedinačne politike i 
programe EU na osnovu postignutog napretka u pregovori-
ma, čime bi se u dodatnoj meri vezala za EU. Primena ovih 
mera je od velikog značaja, jer bez jasnih dobiti, kako za 
političare, tako i za građane, Beograd neće biti podstaknut 
da svoj spoljnopolitički fokus prebaci sa Pekinga na Brisel.
  
• Ekonomski, EU mora značajno da poveća nivo svojih inves-
ticija u Srbiji, jer Kina trenutno popunjava prazan prostor na 
koji do sada EU nije obratila dovoljno pažnje. Činjenica da se 
Evropska komisija već obavezala da će izraditi Plan ekon-
omskog i investicionog razvoja za Zapadni Balkan (u 
kontekstu revidirane metodologije proširenja) dobra je 
polazna tačka. EU treba da aktivno uključi srpske državne 
zvaničnike i eksperte iz civilnog društva u proces konsultaci-
ja tokom formulisanja Razvojnog plana. Mere iz plana treba 
da imaju opipljive koristi koje odgovaraju trenutnim 
lokalnim potrebama, praćene razvijenom mapom aktivnos-
ti, sa jasnim vremenskim rasporedom za sprovođenje. 
Smanjivanjem trenutne razlike u ekonomskom razvoju, 
Srbija će imati manje potrebe da traži pomoć drugih stranih 
sila, poput Kine.   

• Da bi se Srbija bolje pripremila da u potpunosti preuzme 
prava i obaveze vezane za članstvo u EU, treba da joj se 
omogući postepen pristup strukturnim fondovima – kao što 
je to prvobitno predloženo u francuskom non pejper-u. Kao 
alternativa tome, značajno uvećanje raspoloživih sredstava 
u okviru Instrumenta pretpristupne pomoći (IPA), koje bi 
pratilo stvarni napredak ka članstvu, igralo bi važnu ulogu u 
ojačavanju uticaja EU u Srbiji. S obzirom na to da su pregov-
ori o Višegodišnjem �nansijskom okviru (MFF) za period od 
2021. do 2027. godine u toku, države članice trebalo bi da 
slede predlog Komisije za uvećanje budžeta IPA u poređen-
ju s prethodnim programskim periodima. Imajući u vidu 
zahtevnost pregovora o MFF-u, države predsedavajuće 
Savetu EU mogle bi da igraju važnu ulogu u pronalaženju 
balansa između interesa različitih strana, istovremeno 
podsećajući države članice na potrebu da se ne previde 
interesi EU u Srbiji i ostatku regiona Zapadnog Balkana. 
Ovakvi koraci bi motivisali srpske donosioce odluka da ne 
dočekuju projekte i zajmove iz Kine otvorenih ruku i bez 
detaljne provere. Takođe, EU i države primaoci moraju bolje 
da promovišu vidljivost postojećih i narednih EU projekata i 
investicija, kao i njihovih sveukupnih pozitivnih eksternalija 
na srpsku ekonomiju, kako u tradicionalnim, tako i u 
digitalnim medijima. 

...

Uzevši sve u obzir, dokazi snažno upućuju na to da je trenut-
ni nedostatak verodostojnog opredeljenja za članstvo u EU 
prevashodno rezultat delovanja srpskih zvaničnika, a ne 
uticaja spoljnih aktera poput Kine. Istovremeno, nedavni 
događaji potvrdili su da je Kina spremna da iskoristi svaku 
šansu koja joj se pruži da uveća svoju prisutnost u Srbiji, 
odnosno onoliko koliko EU to dopusti. Dakle, ukoliko se 
gleda napred, što više ekonomskog i političkog kapitala EU 
uloži u Srbiji, to će manje prostora biti ostavljeno Kini da 
proširi svoj uticaj. 

Srpski predsednik Aleksandar Vučić dočekuje kineske zdravstvene 
stručnjake i avion sa medicinskim materijalom u Beogradu 21. marta. 
Izvor: Radio Slobodna Evropa (RFE).

Ovaj Siže politike zasnovan je na preliminarnoj analizi koju je 
sproveo Centar za evropske politike (CEP - Beograd) za svrhe 
projekta Fondacije Konrad Adenauer pod nazivom „Srbija na 
raskršću između Zapada i Istoka“. U ovom Sižeu politike izraže-
ni su pogledi autora i ne predstavljaju nužno mišljenje KAS-a. 
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It is clear that China's economic 
presence in Serbia 

is on the rise but is still relatively
low and limited.

Relations in the Context of the COVID-19 Pandem-
ic 

n 2020, the rapid spread of COVID-19 caught the world 
unprepared. Before the virus became a global pandemic, 
the Serbian government expressed solidarity with China, 
the �rst country to face the crisis. Firstly, in early February 
2020, Serbian Prime Minister Ana Brnabić told the Chinese 
ambassador that Serbia would send approximately 
€125,000 worth of medical and other supplies.20 Soon after, 
the President of the National Council for Coordination of 
Cooperation with Russia and China and former Serbian 
President Tomislav Nikolić personally collected €5,000 of 
donations intended to assist hospitals in Hubei Province.21 
Finally, Serbia’s Foreign Minister Ivica Dačić visited Beijing in 
late February 2020 to express support to China’s e�orts in 
the �ght against virus. In his own words, he was the �rst 
foreign minister of any country of the world to do so.22  

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recognis-
ing how severe the situation was in nearby Italy. Using the 
opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in this 
time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 

address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”23Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia.24

Using the opportunity incited by the EU’s lack of 
rapid response in this time of crisis, Serbia’s Pres-
ident Aleksandar Vučić sent a strong message to 
the public during a televised emergency address 
to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recog-
nising how severe the situation was in nearby Italy. Using 
the opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in 
this time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 
address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”  Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia. 

At this point, several airplanes have arrived carrying medi-
cal equipment from China. Although Serbian decision-mak-
ers and media overwhelmingly praise such assistance, it is 
still unknown what share of it is donated and what is in fact 
payed from Serbia’s state budget (and under what terms). 
This aid was also accompanied by six Chinese medical 
experts brought in to share their experience �ghting 
COVID-19, to o�er advice on measures that have produced 
the best results in China in preventing the spread of this 
virus, and to assist in monitoring the situation in Serbia.  
Such e�orts were not exclusive to Serbia, representing, 
rather, a part of a wider Chinese strategy to provide aid to 
various countries a�icted by the coronavirus.

China managed to gain further points with the wider public 
after the arrival of the �rst plane, when the Chinese ambas-
sador to Serbia and medical experts took part in a national 

Kineska ambasadorka u Srbiji i medicinski tim iz Kine.  Izvor: Tanjug / 
Dragan Kujundžić
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Usred pandemije COVID-19, srpska i međunarodna eksperts-
ka zajednica postala je uznemirena prevelikim isticanjem 
uloge Kine od strane srpskih vlasti, u borbi protiv ovog virusa. 
Uporedo sa tim došla je i izjava u kojoj je srpski predsednik 
proglasio kraj evropske solidarnosti kao rezultat neblagov-
remene pomoći EU, stoga nedavni razvoj kinesko-srpskih 
odnosa zavređuje pažnju – posebno iz perspektive procesa 
pristupanja Srbije EU. Zabrinutost je toliko velika da neki 
ističu da bi Kina mogla da zloupotrebi situaciju da proširi svoj 
politički uticaj u Srbiji, slabeći na taj način regionalni položaj 
EU. Drugi pak upozoravaju da će jačanje javne podrške Kini 
umanjiti već krhku podršku građana Srbije Uniji. Osnova za 
ovakve strahove se može naći u činjenici da se Srbija zaista 
izdvojila u odnosu na ostale države Zapadnog Balkana po 
nivou dosadašnje političke i ekonomske saradnje sa ovim 
azijskim džinom.

U ovom Sižeu politike ukazujemo da je Kina voljna i sposobna 
da zakorači i ojača svoje uporište u Srbiji, uglavnom usled 
nedostatka istinske posvećenosti evropskim integracijama 
kod srpskih donosilaca odluka što je udruženo sa geopolitič-
kom nespremnošću EU. U ovom tekstu ističemo da manevar-
ski prostor Kine u Srbiji snažno zavisi od stepena aktivnog 
angažovanja EU u Srbiji. Iz ovog razloga, razvijen je set 
preporuka, uglavnom usmerenih na institucije EU i države 
članice, pošto je EU akter čije bi dalje aktivnosti u Srbiji mogle 
da budu presudne za buduću orijentaciju ove zemlje. 
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Aktuelno stanje

Uspon kinesko-srpskih političkih odnosa

rpski politički odnosi sa Kinom brzo su se razvili nakon 
proglašenja nezavisnosti Kosova*1, usled napora da se 
smanji njegovo dalje međunarodno priznavanje. Za 

Kinu je secesionistički potez Kosova* bio neprihvatljiv s 
obzirom na njenu dugogodišnju politiku vezanu za „Princip 
jedne Kine“. U tom pogledu, Srbija je u Kini, uz Rusiju, našla  
značajnog partnera u UN i na globalnom nivou, što do 
današnjeg dana ostaje najvažnija korist od saradnje sa njom. 
Činjenica da je Kina označena kao jedan od „četiri stuba“ 
spoljne politike Srbije 2009. godine od strane bivšeg 
predsednika Borisa Tadića – zajedno sa EU, SAD i Rusijom – 
ilustruje koliko je ova veza postala važna za Beograd.2 Zapra-
vo, ova prioritizacija Kine oličenje je evolucije percepcije 
globalnih sila od strane sprskog političkog vrha, posebno 
imajući u vidu da je bivši predsednik Tadić prvobitno 
predviđao uravnotežene odnose samo sa tri sile – Briselom, 
Vašingtonom i Moskvom.3

Jače veze između dve države bile su cementirane 2009. 
godine kada su Srbija i Kina potpisale Zajedničku izjavu o 
uspostavljanju Strateškog partnerstva. Ovaj ugovor 
predstavljao je prekretnicu, zbog toga što je bio prvi spora-
zum o strateškom partnerstvu koji je Srbija potpisala sa 
nekom stranom državom u svojoj modernoj istoriji (naredna 
strateška partnerstva su potpisana sa Italijom 2009. godine, 
Francuskom 2011. godine i Ujedinjenim Arapskim Emirati-
ma, Rusijom i Azerbejdžanom 2013. godine). Srbija je od 
tada ostala jedina zemlja Zapadnog Balkana koja je ostvarila 
ovaj oblik partnerstva sa Kinom.4 Potpisivanjem ovog doku-
menta sa Kinom, Srbija je potvrdila svoju podršku „Principu 
jedne Kine“, dok Kina nije samo rea�rmisala svoju podršku 
suverenitetu i teritorijalnom integritetu Srbije nego je, 
takođe, javno prepoznala napore Srbije da pristupi EU. 
Dodatno, dve strane složile su se da obogate međusobni 
dijalog uvećanjem razmena i saradnje između svojih vlada, 
zakonodavnih tela i političkih partija, nastavljajući da ojača-
vaju saradnju u UN i drugim međunarodnim organizacijama, 
kao i komunikaciju i konsultovanje o međunarodnim pitanji-
ma od zajedničkog interesa.5  

Od potpisivanja Strateškog partnerstva uvećan je broj 
bilateralnih poseta, dok se Srbija uzdržavala od usklađivanja 
sa bilo kakvim spoljnopolitičkim deklaracijama EU koje su se 
ticale  Kine.6 Drugim rečima, Srbija je prioritizovala snažne 
odnose sa Kinom na uštrb postepenog usklađivanja sa 
Zajedničkom spoljnom i bezbednosnom politikom EU. U 
tom pogledu Srbija se izdvaja od ostalih zemalja Zapadnog 
Balkana koje su se generalno pridržavale poziva EU da se 
usklade sa deklaracijama u vezi sa Kinom.7 Saradnja između 
Kine i Srbije takođe se odvijala i u multilateralnom formatu. 
Nakon uvođenja Okvira 16+1 (danas poznatog kao Okvir 
17+1) – koji je imao za cilj da omogući Kini izgradnju bližih 
odnosa sa državama Centralne i Istočne Evrope u kontekstu 
inicijative „Pojas i put“ (Belt and Road Initiative) – Srbija je 
aktivno učestvovala na godišnjim samitima u okviru ove 
inicijative. Značajan primer multilateralne saradnje je slučaj 
iz 2014. godine kada je Beograd bio domaćin Samita 16+1, 
na kojem je prisustvovao kineski premijer Li Kećang.

Srbija je prioritizovala snažne odnose 
sa Kinom na uštrb postepenog
 usklađivanja sa Zajedničkom 

spoljnom i bezbednosnom politikom 
EU

Istorijski vrhunac u kinesko-srpskim odnosima postignut je 
2016. godine potpisivanjem Sveobuhvatnog strateškog 
partnerstva – najvišeg nivoa partnerstva koje jedna država 
može imati sa Kinom – tokom prve i jedine posete kineskog 
predsednika Si Đinpinga Srbiji (i Zapadnom Balkanu 
uopšte). Kina uglavnom uvećava svoj nivo saradnje sa 
određenom državom onda kada proceni da je postignuto 
političko poverenje i pozitivan rezultat u dosadašnjoj sarad-
nji.8 Kako Sveobuhvatno strateško partnerstvo predstavlja 
sporazum sa najvećim simboličkim značenjem za Kinu, 
njegov je cilj da saradnju učini „višedimenzionalnom, 
širokog raspona i višeslojnom.“9 U slučaju Srbije i Kine, u 
dokumentu je ponovljeno ono što je navedeno u Strateš-
kom partnerstvu iz 2009. godine, sa ohrabrivanjem dalje 
komunikacije, saradnje i koordinacije u političkim, ekon-
omskim i međuljudskim aspektima bilateralnih odnosa. 

Ovom prilikom Srbija je  rea�rmisala svoju poziciju da Kina 
predstavlja jedan od ključnih stubova njene spoljne politike, 
dok je ovom prilikom i ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.10 Samo godinu dana kasnije, u Beogra-
du je osnovan Nacionalni savet za koordinaciju saradnje sa 
Rusijom i Kinom, na čelu sa bivšim predsednikom Srbije 
Tomislavom Nikolićem. Imajući sve ovo u vidu, može se 
zaključiti da su, od 2008. godine, svaka Vlada i visoki 
zvaničnik Srbije, uključujući i one koji su trenutno na vlasti, 
pokazali snažnu volju i želju za izgradnjom bližih veza sa 
Kinom. Za sada ne postoje naznake da će se ovaj trend 
promeniti.

Ovaj pozitivan razvoj odnosa razvio je plodno tlo i za saradn-
ju u oblasti kulture. Zapravo, ono što Srbiju čini jedinstven-
om u odnosu na ostatak regiona je činjenica da je ona 
obično bila prva država Zapadnog Balkana koja je pravila 
prekretnice sa Kinom i u pogledu međuljudske saradnje.11  
Naime, prvi Institut Konfučije, kao glavna institucija za 
promociju kineske kulture, osnovan je u Srbiji 2006. godine, 
dok su 2017. godine Kina i Srbija ukinule vize za građane. Uz 
to, Kineski kulturni centar, za koji je planirano da bude 
najveći u Evropi, trenutno je u izgradnji u Beogradu. Konač-
no, čini se da građani Srbije uglavnom ocenjuju postojeću 
vezu sa Kinom kao veoma blisku i imaju pozitivna očekivanja 
u pogledu buduće saradnje.12 Ovi elementi ukazuju da meka 
moć Kine ima potencijala za dalji razvoj u Srbiji. 

Srbija je reafirmisala svoju poziciju 
da Kina predstavlja jedan od kljucnih 
stubova njene spoljne politike, dok je i 

ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.

Ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji 

U odnosu na druge države Zapadnog Balkana, Srbija je 
ostvarila ne samo najbliže političke veze sa Kinom, već i ekon-
omske.13 Intenziviranje ekonomskih odnosa između ovih 
država je započeto sa Strateškim partnerstvom iz 2009. 
godine, nakon čega su usledili ugovori  o, između ostalog, 
izgradnji mosta Zemun – Borča preko Dunava i renoviranju 
termoelektrane Kostolac B. Posle ovih početnih koraka su 
potpisani ugovori o izgradnji infrastrukturnih projekata, 
uključujući tri deonice auto-puta E763 (Koridor XI), delove 
obilaznice oko Beograda, modernizaciju železničke pruge 
Beograd – Budimpešta i izgradnju novog bloka termoelek-
trane Kostolac. Ono što ostaje problem je činjenica da su ovi 
projekti dobili nesrazmernu količinu pozitivnog PR-a od 
strane srpskih donosioca odluka i medija, često predstavljeni 
kao investicije, a ne kao zajmovi (što zapravo i jesu). 

Zapravo su svi ti projekti �nansirani zajmovima Export-Im-
port banke Kine (obično na nivou od 85% svih troškova 
vezanih za projekte) uz značajno uključivanje radnika i 
građevinskih mašina iz Kine prilikom njihove izgradnje.14  
Tačan proračun direktnog i indirektnog uticaja ovih projekata 
na srpsku ekonomiju u toku procesa izgradnje i nakon 
kompletiranja posla teško je napraviti. Međutim, ono što se 
zna je visina duga Srbije prema Kini. Po najnovijim podacima 
Ministarstva �nansija Republike Srbije, ukupan iznos pozajm-
ljenog novca od Export-Import banke Kine do kraja 2019. 
godine bio je blizu $3.7 milijardi. U međuvremenu, preostali 
dug Srbije prema Export-Import banci Kine na kraju 2019. 
godine bio je približno $1.2 milijarde – što je predstavljalo 
7.7% ukupnog spoljnog duga i 4.5% ukupnog javnog duga 
Srbije te godine.15 Na osnovu ovoga se može proceniti da 
nivo zaduženosti Srbije prema Kini u ovom trenutku umeren.

Na polju poslovne saradnje primetan je rastući trend složeno-
sti međusobnih odnosa. Odnos je evoluirao od najjednos-
tavnije forme – akvizicije smederevske čeličane (najveće u 
Srbiji, koja zapošljava blizu 5000 radnika), preko green�eld 
investicija u proizvodnju guma u Zrenjaninu, pa sve do 
strateškog partnerstva u kompleksu za vađenje i topljenje 
bakra u Boru (najvećeg te vrste u Srbiji sa 5000 radnika), kao 
najsloženije forme saradnje.

 

Gra�kon 1: Kumulativne vrednosti neto SDI 2010-2019.

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans

Slično, trgovina između dve države pokazala je uzlazni 
trend u poslednjih deset godina. Prema najnovijim podaci-
ma Zavoda za statistiku Republike Srbije, ukupna godišnja 
vrednost trgovine robom između dve države bila je blizu $3 
milijarde u 2019. godini, sa značajnom prednošću u korist 
Kine – vrednost uvoza iz Kine bila je blizu $2.6 milijardi.16  
Prema tome, Kina je činila 9.6% ukupnog uvoza Srbije i 1.8% 
njenog ukupnog izvoza u 2019. godini. Osim toga, udeo 
neto direktnih stranih investicija (SDI)17 iz Kine u poslednjih 
deset godina bio je blizu €1.5 milijardi, što je približno 7% 
od ukupnog iznosa za taj period (Gra�kon 1).18 

Istovremeno, primetan je trend uvećanja vrednosti SDI sa 
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Kineski projekti su dobijali 
nesrazmernu količinu pozitivnog 
PR-a od strane srpskih donosioca 
odluka i medija, često predstavlje-

ni kao investicije, a ne kao 
zajmovi (što zapravo i jesu). It is clear that China's economic 

presence in Serbia 
is on the rise but is still relatively

low and limited.

Relations in the Context of the COVID-19 Pandem-
ic 

n 2020, the rapid spread of COVID-19 caught the world 
unprepared. Before the virus became a global pandemic, 
the Serbian government expressed solidarity with China, 
the �rst country to face the crisis. Firstly, in early February 
2020, Serbian Prime Minister Ana Brnabić told the Chinese 
ambassador that Serbia would send approximately 
€125,000 worth of medical and other supplies.20 Soon after, 
the President of the National Council for Coordination of 
Cooperation with Russia and China and former Serbian 
President Tomislav Nikolić personally collected €5,000 of 
donations intended to assist hospitals in Hubei Province.21 
Finally, Serbia’s Foreign Minister Ivica Dačić visited Beijing in 
late February 2020 to express support to China’s e�orts in 
the �ght against virus. In his own words, he was the �rst 
foreign minister of any country of the world to do so.22  

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recognis-
ing how severe the situation was in nearby Italy. Using the 
opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in this 
time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 

address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”23Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia.24

Using the opportunity incited by the EU’s lack of 
rapid response in this time of crisis, Serbia’s Pres-
ident Aleksandar Vučić sent a strong message to 
the public during a televised emergency address 
to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recog-
nising how severe the situation was in nearby Italy. Using 
the opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in 
this time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 
address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”  Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia. 

At this point, several airplanes have arrived carrying medi-
cal equipment from China. Although Serbian decision-mak-
ers and media overwhelmingly praise such assistance, it is 
still unknown what share of it is donated and what is in fact 
payed from Serbia’s state budget (and under what terms). 
This aid was also accompanied by six Chinese medical 
experts brought in to share their experience �ghting 
COVID-19, to o�er advice on measures that have produced 
the best results in China in preventing the spread of this 
virus, and to assist in monitoring the situation in Serbia.  
Such e�orts were not exclusive to Serbia, representing, 
rather, a part of a wider Chinese strategy to provide aid to 
various countries a�icted by the coronavirus.

China managed to gain further points with the wider public 
after the arrival of the �rst plane, when the Chinese ambas-
sador to Serbia and medical experts took part in a national 



Usred pandemije COVID-19, srpska i međunarodna eksperts-
ka zajednica postala je uznemirena prevelikim isticanjem 
uloge Kine od strane srpskih vlasti, u borbi protiv ovog virusa. 
Uporedo sa tim došla je i izjava u kojoj je srpski predsednik 
proglasio kraj evropske solidarnosti kao rezultat neblagov-
remene pomoći EU, stoga nedavni razvoj kinesko-srpskih 
odnosa zavređuje pažnju – posebno iz perspektive procesa 
pristupanja Srbije EU. Zabrinutost je toliko velika da neki 
ističu da bi Kina mogla da zloupotrebi situaciju da proširi svoj 
politički uticaj u Srbiji, slabeći na taj način regionalni položaj 
EU. Drugi pak upozoravaju da će jačanje javne podrške Kini 
umanjiti već krhku podršku građana Srbije Uniji. Osnova za 
ovakve strahove se može naći u činjenici da se Srbija zaista 
izdvojila u odnosu na ostale države Zapadnog Balkana po 
nivou dosadašnje političke i ekonomske saradnje sa ovim 
azijskim džinom.

U ovom Sižeu politike ukazujemo da je Kina voljna i sposobna 
da zakorači i ojača svoje uporište u Srbiji, uglavnom usled 
nedostatka istinske posvećenosti evropskim integracijama 
kod srpskih donosilaca odluka što je udruženo sa geopolitič-
kom nespremnošću EU. U ovom tekstu ističemo da manevar-
ski prostor Kine u Srbiji snažno zavisi od stepena aktivnog 
angažovanja EU u Srbiji. Iz ovog razloga, razvijen je set 
preporuka, uglavnom usmerenih na institucije EU i države 
članice, pošto je EU akter čije bi dalje aktivnosti u Srbiji mogle 
da budu presudne za buduću orijentaciju ove zemlje. 

Aktuelno stanje

Uspon kinesko-srpskih političkih odnosa

rpski politički odnosi sa Kinom brzo su se razvili nakon 
proglašenja nezavisnosti Kosova*1, usled napora da se 
smanji njegovo dalje međunarodno priznavanje. Za 

Kinu je secesionistički potez Kosova* bio neprihvatljiv s 
obzirom na njenu dugogodišnju politiku vezanu za „Princip 
jedne Kine“. U tom pogledu, Srbija je u Kini, uz Rusiju, našla  
značajnog partnera u UN i na globalnom nivou, što do 
današnjeg dana ostaje najvažnija korist od saradnje sa njom. 
Činjenica da je Kina označena kao jedan od „četiri stuba“ 
spoljne politike Srbije 2009. godine od strane bivšeg 
predsednika Borisa Tadića – zajedno sa EU, SAD i Rusijom – 
ilustruje koliko je ova veza postala važna za Beograd.2 Zapra-
vo, ova prioritizacija Kine oličenje je evolucije percepcije 
globalnih sila od strane sprskog političkog vrha, posebno 
imajući u vidu da je bivši predsednik Tadić prvobitno 
predviđao uravnotežene odnose samo sa tri sile – Briselom, 
Vašingtonom i Moskvom.3

Jače veze između dve države bile su cementirane 2009. 
godine kada su Srbija i Kina potpisale Zajedničku izjavu o 
uspostavljanju Strateškog partnerstva. Ovaj ugovor 
predstavljao je prekretnicu, zbog toga što je bio prvi spora-
zum o strateškom partnerstvu koji je Srbija potpisala sa 
nekom stranom državom u svojoj modernoj istoriji (naredna 
strateška partnerstva su potpisana sa Italijom 2009. godine, 
Francuskom 2011. godine i Ujedinjenim Arapskim Emirati-
ma, Rusijom i Azerbejdžanom 2013. godine). Srbija je od 
tada ostala jedina zemlja Zapadnog Balkana koja je ostvarila 
ovaj oblik partnerstva sa Kinom.4 Potpisivanjem ovog doku-
menta sa Kinom, Srbija je potvrdila svoju podršku „Principu 
jedne Kine“, dok Kina nije samo rea�rmisala svoju podršku 
suverenitetu i teritorijalnom integritetu Srbije nego je, 
takođe, javno prepoznala napore Srbije da pristupi EU. 
Dodatno, dve strane složile su se da obogate međusobni 
dijalog uvećanjem razmena i saradnje između svojih vlada, 
zakonodavnih tela i političkih partija, nastavljajući da ojača-
vaju saradnju u UN i drugim međunarodnim organizacijama, 
kao i komunikaciju i konsultovanje o međunarodnim pitanji-
ma od zajedničkog interesa.5  

Od potpisivanja Strateškog partnerstva uvećan je broj 
bilateralnih poseta, dok se Srbija uzdržavala od usklađivanja 
sa bilo kakvim spoljnopolitičkim deklaracijama EU koje su se 
ticale  Kine.6 Drugim rečima, Srbija je prioritizovala snažne 
odnose sa Kinom na uštrb postepenog usklađivanja sa 
Zajedničkom spoljnom i bezbednosnom politikom EU. U 
tom pogledu Srbija se izdvaja od ostalih zemalja Zapadnog 
Balkana koje su se generalno pridržavale poziva EU da se 
usklade sa deklaracijama u vezi sa Kinom.7 Saradnja između 
Kine i Srbije takođe se odvijala i u multilateralnom formatu. 
Nakon uvođenja Okvira 16+1 (danas poznatog kao Okvir 
17+1) – koji je imao za cilj da omogući Kini izgradnju bližih 
odnosa sa državama Centralne i Istočne Evrope u kontekstu 
inicijative „Pojas i put“ (Belt and Road Initiative) – Srbija je 
aktivno učestvovala na godišnjim samitima u okviru ove 
inicijative. Značajan primer multilateralne saradnje je slučaj 
iz 2014. godine kada je Beograd bio domaćin Samita 16+1, 
na kojem je prisustvovao kineski premijer Li Kećang.

Srbija je prioritizovala snažne odnose 
sa Kinom na uštrb postepenog
 usklađivanja sa Zajedničkom 

spoljnom i bezbednosnom politikom 
EU

Istorijski vrhunac u kinesko-srpskim odnosima postignut je 
2016. godine potpisivanjem Sveobuhvatnog strateškog 
partnerstva – najvišeg nivoa partnerstva koje jedna država 
može imati sa Kinom – tokom prve i jedine posete kineskog 
predsednika Si Đinpinga Srbiji (i Zapadnom Balkanu 
uopšte). Kina uglavnom uvećava svoj nivo saradnje sa 
određenom državom onda kada proceni da je postignuto 
političko poverenje i pozitivan rezultat u dosadašnjoj sarad-
nji.8 Kako Sveobuhvatno strateško partnerstvo predstavlja 
sporazum sa najvećim simboličkim značenjem za Kinu, 
njegov je cilj da saradnju učini „višedimenzionalnom, 
širokog raspona i višeslojnom.“9 U slučaju Srbije i Kine, u 
dokumentu je ponovljeno ono što je navedeno u Strateš-
kom partnerstvu iz 2009. godine, sa ohrabrivanjem dalje 
komunikacije, saradnje i koordinacije u političkim, ekon-
omskim i međuljudskim aspektima bilateralnih odnosa. 

Ovom prilikom Srbija je  rea�rmisala svoju poziciju da Kina 
predstavlja jedan od ključnih stubova njene spoljne politike, 
dok je ovom prilikom i ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.10 Samo godinu dana kasnije, u Beogra-
du je osnovan Nacionalni savet za koordinaciju saradnje sa 
Rusijom i Kinom, na čelu sa bivšim predsednikom Srbije 
Tomislavom Nikolićem. Imajući sve ovo u vidu, može se 
zaključiti da su, od 2008. godine, svaka Vlada i visoki 
zvaničnik Srbije, uključujući i one koji su trenutno na vlasti, 
pokazali snažnu volju i želju za izgradnjom bližih veza sa 
Kinom. Za sada ne postoje naznake da će se ovaj trend 
promeniti.

Ovaj pozitivan razvoj odnosa razvio je plodno tlo i za saradn-
ju u oblasti kulture. Zapravo, ono što Srbiju čini jedinstven-
om u odnosu na ostatak regiona je činjenica da je ona 
obično bila prva država Zapadnog Balkana koja je pravila 
prekretnice sa Kinom i u pogledu međuljudske saradnje.11  
Naime, prvi Institut Konfučije, kao glavna institucija za 
promociju kineske kulture, osnovan je u Srbiji 2006. godine, 
dok su 2017. godine Kina i Srbija ukinule vize za građane. Uz 
to, Kineski kulturni centar, za koji je planirano da bude 
najveći u Evropi, trenutno je u izgradnji u Beogradu. Konač-
no, čini se da građani Srbije uglavnom ocenjuju postojeću 
vezu sa Kinom kao veoma blisku i imaju pozitivna očekivanja 
u pogledu buduće saradnje.12 Ovi elementi ukazuju da meka 
moć Kine ima potencijala za dalji razvoj u Srbiji. 

Srbija je reafirmisala svoju poziciju 
da Kina predstavlja jedan od kljucnih 
stubova njene spoljne politike, dok je i 

ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.

Ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji 

U odnosu na druge države Zapadnog Balkana, Srbija je 
ostvarila ne samo najbliže političke veze sa Kinom, već i ekon-
omske.13 Intenziviranje ekonomskih odnosa između ovih 
država je započeto sa Strateškim partnerstvom iz 2009. 
godine, nakon čega su usledili ugovori  o, između ostalog, 
izgradnji mosta Zemun – Borča preko Dunava i renoviranju 
termoelektrane Kostolac B. Posle ovih početnih koraka su 
potpisani ugovori o izgradnji infrastrukturnih projekata, 
uključujući tri deonice auto-puta E763 (Koridor XI), delove 
obilaznice oko Beograda, modernizaciju železničke pruge 
Beograd – Budimpešta i izgradnju novog bloka termoelek-
trane Kostolac. Ono što ostaje problem je činjenica da su ovi 
projekti dobili nesrazmernu količinu pozitivnog PR-a od 
strane srpskih donosioca odluka i medija, često predstavljeni 
kao investicije, a ne kao zajmovi (što zapravo i jesu). 

Zapravo su svi ti projekti �nansirani zajmovima Export-Im-
port banke Kine (obično na nivou od 85% svih troškova 
vezanih za projekte) uz značajno uključivanje radnika i 
građevinskih mašina iz Kine prilikom njihove izgradnje.14  
Tačan proračun direktnog i indirektnog uticaja ovih projekata 
na srpsku ekonomiju u toku procesa izgradnje i nakon 
kompletiranja posla teško je napraviti. Međutim, ono što se 
zna je visina duga Srbije prema Kini. Po najnovijim podacima 
Ministarstva �nansija Republike Srbije, ukupan iznos pozajm-
ljenog novca od Export-Import banke Kine do kraja 2019. 
godine bio je blizu $3.7 milijardi. U međuvremenu, preostali 
dug Srbije prema Export-Import banci Kine na kraju 2019. 
godine bio je približno $1.2 milijarde – što je predstavljalo 
7.7% ukupnog spoljnog duga i 4.5% ukupnog javnog duga 
Srbije te godine.15 Na osnovu ovoga se može proceniti da 
nivo zaduženosti Srbije prema Kini u ovom trenutku umeren.

Na polju poslovne saradnje primetan je rastući trend složeno-
sti međusobnih odnosa. Odnos je evoluirao od najjednos-
tavnije forme – akvizicije smederevske čeličane (najveće u 
Srbiji, koja zapošljava blizu 5000 radnika), preko green�eld 
investicija u proizvodnju guma u Zrenjaninu, pa sve do 
strateškog partnerstva u kompleksu za vađenje i topljenje 
bakra u Boru (najvećeg te vrste u Srbiji sa 5000 radnika), kao 
najsloženije forme saradnje.

 

Gra�kon 1: Kumulativne vrednosti neto SDI 2010-2019.

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans

Slično, trgovina između dve države pokazala je uzlazni 
trend u poslednjih deset godina. Prema najnovijim podaci-
ma Zavoda za statistiku Republike Srbije, ukupna godišnja 
vrednost trgovine robom između dve države bila je blizu $3 
milijarde u 2019. godini, sa značajnom prednošću u korist 
Kine – vrednost uvoza iz Kine bila je blizu $2.6 milijardi.16  
Prema tome, Kina je činila 9.6% ukupnog uvoza Srbije i 1.8% 
njenog ukupnog izvoza u 2019. godini. Osim toga, udeo 
neto direktnih stranih investicija (SDI)17 iz Kine u poslednjih 
deset godina bio je blizu €1.5 milijardi, što je približno 7% 
od ukupnog iznosa za taj period (Gra�kon 1).18 
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Iako se ovi brojevi čine velikim, u poređenju sa učešćem EU 
od 71% u ukupnim neto SDI (za period od 2010. do 2019. 
godine), zajedno sa 67% srpskog izvoza i 58% uvoza, jasno 
je da je ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji u porastu, ali je 
još uvek relativno malo i ograničeno.  

Gra�kon 2: Vrednost i udeo neto SDI iz EU i Kine

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans

4

Siže politike

Do ovog trenutka, stiglo je nekoliko aviona koji su prevozili 
medicinsku opremu iz Kine. Iako srpski donosioci odluka i 
mediji neumereno ističu ovu pomoć, još uvek nije poznato šta 
tačno od te pomoći predstavlja donaciju Kine, a šta se u stvari 
plaća iz državnog budžeta Srbije (i pod kojim uslovima). Uz 
ovu pomoć je pristiglo i šest kineskih medicinskih stručnjaka, 
dovedenih da podele svoje iskustvo u borbi sa COVID-19, 
ponude savete o merama koje su proizvele najbolje rezultate 
u Kini u sprečavanju širenja virusa i pomognu u praćenju 
situacije u Srbiji.25 Takvi napori nisu bili isključivo vezani za 
Srbiju, već predstavljaju deo šire strategije Kine obezbeđivan-
ja pomoći raznim zemljama pogođenim korona virusom. 

Kina je nakon dolaska prvog aviona uspela da ostvari dodatne 
poene u široj javnosti, kada su kineska ambasadorka i 
medicinski eksperti zauzeli mesto pored predsednika Srbije 
na nacionalnoj konferenciji za štampu tokom vanrednog 
stanja. Od tada, pa nadalje, Vlada Srbije aktivno je razmatrala 
sugestije kineskih medicinskih eksperata prilikom sprovođen-
ja mera za borbu protiv virusa. S obzirom na to da je borba 
protiv virusa u toku, tačan uticaj ovih aktivnosti na meku moć 
Kine u Srbiji ne može se još uvek u potpunosti znati, jer je još 
uvek rano za prikupljanje preciznih podataka o javnom 
mnjenju. Ipak, kako podrška javnosti u velikoj meri zavisi od 
nivoa medijske pokrivenosti i političke promocije, očekuje se 
da će se popularnost Kine uvećati u očima domaće javnosti.

Kada je u pitanju inostrana pomoć pružena Srbiji od strane 
drugih aktera u toku pandemije, donacija Norveške od €5 
miliona takođe je zaokupila pažnju javnosti usled sastanka 
predsednika Aleksandra Vučića sa norveškim ambasa-
dorom kako bi javno izrazio svoju zahvalnost.26 Iako je EU 
odmah potom donirala €7.5 miliona Srbiji,27 ona do danas 
nije dobila isti tretman od strane srpskih donosioca odluka 
kao što je to bio slučaj sa Kinom i, u izvesnoj meri, Norveš-
kom. Mlaka reakcija Beograda na donacije EU proizvela je 
proporcionalno ograničenu pažnju medija. Slično 
suzdržane reakcije bile su primetne i kada je EU odobrila 
Srbiji prenamenu neutrošenih sredstava u iznosu od €94 
miliona iz Instrumenta za pretpristupnu pomoć (IPA)28 u 
cilju preduzimanja mera za prevenciju i suzbijanje posledica 
epidemije u Srbiji,  kada je Centar za kontrolu bolesti u Brise-
lu ponudio Srbiji svoju ekspertizu u borbi protiv virusa,29  
kada je EU aktivirala Mehanizam civilne zaštite koji 
omogućuje Srbiji da zatraži pomoć od država članica30  i 
kada je pomogla u evakuaciji petoro građana Srbije iz 
Vuhana, gde je COVID-19 bio identi�kovan prvi put.31 
Drugim rečima, pomoć EU je u Srbiji prošla ispod radara. 
Ovo pokazuje da će EU, bez odgovarajućeg strateškog 
pristupa i pravovremenog delovanja, ostati u drugom 
planu, dok će druge države, kao što je Kina, nastaviti da šire 
svoj uticaj. Uzevši sve u obzir, COVID-19 kriza je pokazala da 
je saradnja Srbije sa Kinom išla na štetu ugleda EU, delujući 
protivno duhu procesa pristupanja. 

Uticaj na EU perspektivu Srbije

a sada, Kina nije pokazala vidljivu nameru da naruši 
proces pristupanja Srbije. Zapravo, verovatno je da bi 
članstvo Srbije u EU odgovaralo ciljevima inicijative 

„Pojas i put“ i kineskim ekonomskim interesima; samim tim, 
ne samo da bi ulazak Srbije i ostatka regiona u EU umanjio 
administrativne i carinske prepreke, već bi povećao i regio-
nalnu povezanost, olakšavajući na taj način transport 
kineske robe preko regiona do ostatka Evrope.32 Stoga ne 
iznenađuje da je Kina javno podržala EU perspektivu 
Srbije.33 Čak i ako bi Kina imala latentnu nameru da poreme-
ti ili uspori proces pristupanja Srbije, poređenje sveukup-
nog ekonomskog i političkog značaja Kine i EU u Srbiji, 
pokazuje da bi sposobnost Kine da to učini bila prilično 
ograničena. Ipak, ako srpski donosioci odluka nastave da 
preterano ističu svoje kineske partnere u meri u kojoj su to 
činili tokom pandemije, verovatno je da će Kina ojačati 
svoju poziciju u Srbiji u budućnosti, potencijalno na štetu 
EU. 

Glavni grad Srbije osvetlio je svoje mostove i ključne zgrade u boju 
kineske nacionalne zastave kao znak srpske zahvalnosti Kini. Izvor:  
Xinhua 

Kada je reč o budućem članstvu Srbije u EU, pojedini čelnici 
poput bivšeg komesara za proširenje Johanesa Hana, 
upozorili su da su Srbija i ostale zemlje Zapadnog Balkana 
podložne da postanu „trojanski konji“ Kine.34 Osnova za 
takvo razumevanje je strah da bi ekonomska saradnja Srbije 
sa Kinom mogla rezultirati dužničkom zamkom, koju bi Kina 
mogla da iskoristi u političke svrhe nakon što Srbija postane 
članica EU. Međutim, gorenavedeni podaci o ekonomskom 
prisustvu Kine u Srbiji jasno pokazuju da su takvi strahovi u 
ovom trenutku nesrazmerni. Uprkos tome,  aktivnosti Kine u 
Srbiji trebalo bi da budu pažljivo praćene od strane EU, 
pogotovo što je primetan trend povećanja ekonomskog 
prisustva Kine u Srbiji. 

Ono što ostaje posebno zabrinjavajuće je činjenica da su 
napori srpskih donosilaca odluka da promovišu EU perspek-
tivu Srbije oslabili tokom proteklih godina. Slučaj COVID-19 
posebno ilustruje kako su srpski zvaničnici, u kriznim 

vremenima, spremni da zanemare strateški prioritet ulaska 
u EU, kao i drugu ekonomsku pomoć koju je Srbija dobijala 
od EU prethodnih godina, uključujući i pomoć za sanaciju 
usled poplava 2014. godine. 35 Uz to, činjenica da je Beograd 
javno osudio EU i nedostatak njene solidarnosti verovatno 
je naneo težak udarac već oslabljenoj javnoj podršci proce-
su pristupanja Srbije EU.36 Kriza je takođe pokazala da EU 
ponekad deluje sporo i nespretno, što Kini ostavlja prostor 
da zakorači, a srpskim zvaničnicima da postupaju protivno 
duhu procesa pristupanja EU. Takav razvoj događaja će još 
više otežati održavanje procesa pristupanja na dnevnom 
redu tokom sledeće izborne kampanje u Srbiji, prvobitno 
predviđene za april 2020. godine. Zato je krajnje vreme da 
EU unapredi svoj dosadašnji pristup, preduzimajući brzu i 
odlučnu akciju da ojača svoju poziciju i pokaže da Srbija 
zaista uživa kredibilnu perspektivu članstva u razumnom 
roku ako se ponaša u skladu s uslovima pristupanja. Taj 
vremenski okvir mora biti dovoljno kratak da zadrži 
relevantnost u prosečnom izbornom ciklusu od približno 
četiri godine. 

Preporuke:
 
• Politički, EU treba da obezbedi da perspektiva članstva 
Srbije bude verodostojna i opipljiva, posebno iz razloga što 
okončanje trenutnog procesa nije ni na vidiku. Dopuštanje 
Srbiji da učestvuje na Konferenciji o budućnosti Evrope kao 
država kandidat, kao što su nekadašnji kandidati učestvova-
li na Konvenciji o budućnosti Evrope u periodu 2002-2003. 
godine, bio bi znak političke posvećenosti koja bi mogla 
dalje da pomogne u izgradnji solidarnosti i uzajamnog 
poverenja. Ostala sredstva da se proces učini privlačnijim i 
opipljivijim mogu uključiti de�nisanje potencijalnog 
datuma pristupanja, koji bi predstavljao pokretnu metu 
koja bi kroz godišnje monitoring izveštaje mogla da bude 
preispitana. Zatim, primena revidirane metodologije 
proširenja, prvobitno predložene u francuskom non 
pejper-u , a potom razvijene od strane Evropske komisije, 
bila bi još jedan korak u pozitivnom smeru, jer bi to 
omogućilo Srbiji da se uključi u pojedinačne politike i 
programe EU na osnovu postignutog napretka u pregovori-
ma, čime bi se u dodatnoj meri vezala za EU. Primena ovih 
mera je od velikog značaja, jer bez jasnih dobiti, kako za 
političare, tako i za građane, Beograd neće biti podstaknut 
da svoj spoljnopolitički fokus prebaci sa Pekinga na Brisel.
  
• Ekonomski, EU mora značajno da poveća nivo svojih inves-
ticija u Srbiji, jer Kina trenutno popunjava prazan prostor na 
koji do sada EU nije obratila dovoljno pažnje. Činjenica da se 
Evropska komisija već obavezala da će izraditi Plan ekon-
omskog i investicionog razvoja za Zapadni Balkan (u 
kontekstu revidirane metodologije proširenja) dobra je 
polazna tačka. EU treba da aktivno uključi srpske državne 
zvaničnike i eksperte iz civilnog društva u proces konsultaci-
ja tokom formulisanja Razvojnog plana. Mere iz plana treba 
da imaju opipljive koristi koje odgovaraju trenutnim 
lokalnim potrebama, praćene razvijenom mapom aktivnos-
ti, sa jasnim vremenskim rasporedom za sprovođenje. 
Smanjivanjem trenutne razlike u ekonomskom razvoju, 
Srbija će imati manje potrebe da traži pomoć drugih stranih 
sila, poput Kine.   

Odnosi u kontekstu pandemije COVID-19

očetkom 2020. godine, ubrzano širenje COVID-19 
zateklo je svet nespremnim. Pre nego što je virus 
postao globalna pandemija, Vlada Srbije je na više 

načina pokušala da iskaže solidarnost sa Kinom, kao prvom 
državom koja se suočila sa krizom. Prvo, početkom februara 
2020. godine srpska premijerka Ana Brnabić prenela je 
kineskoj ambasadorki da će Srbija poslati medicinsku 
opremu i druge potrepštine u vrednosti od oko €125,000.20  
Ubrzo nakon toga, predsednik Nacionalnog saveta za 
koordinaciju saradnje sa Rusijom i Kinom i bivši predsednik 
Srbije Tomislav Nikolić lično je prikupio €5,000 donacija 
namenjenih za pomoć bolnicama u provinciji Hubej.21  
Konačno, srpski ministar spoljnih poslova Ivica Dačić pose-
tio je Peking krajem februara 2020. godine kako bi izrazio 
podršku Kini u borbi protiv virusa. Prema njegovim rečima, 
bio je prvi ministar spoljnih poslova neke države u svetu koji 
je to učinio.22 

Ubrzo nakon toga, početkom marta 2020. godine 
zabeležen je prvi slučaj COVID-19 u Srbiji. Kako je broj sluča-
jeva počeo da raste, Srbija je krenula da poseže za stranom 
pomoći, posebno u pogledu medicinskog materijala, 
prepoznajući ozbiljnost situacije u obližnjoj Italiji. Neza-
dovoljan nedostatkom brzog odgovora EU u vremenu krize, 
srpski predsednik Aleksandar Vučić poslao je snažnu 
poruku javnosti tokom vanrednog televizijskog obraćanja 
naciji izjavivši: „Evropska solidarnost ne postoji. To je bila 
bajka.“23 Pozivajući se na kineskog predsednika kao istinsk-
og prijatelja i kineske građane kao braću, predsednik Vučić 
je dodao da je Kina jedina država na koju je Srbija mogla da 
se osloni u tako teškoj situaciji. Izjave predsednika su, kako 
se čini, imale snažan uticaj na javnost jer je upravo taj govor 
nastavio da kruži televizijom i društvenim medijima do 
dana današnjeg. Izgleda da je ova poruka bila toliko snažna, 
da je mesec dana kasnije čak i kineski predsednik Si zvanič-
no prihvatio poziv predsednika Vučića da poseti Srbiju.24 

Nezadovoljan nedostatkom brzog 
odgovora EU u vremenu krize, srpski 
predsednik Aleksandar Vučić poslao je 
snažnu poruku javnosti tokom 
vanrednog televizijskog obraćanja naciji 
izjavivši: „Evropska solidarnost ne 
postoji. To je bila bajka.“

• Da bi se Srbija bolje pripremila da u potpunosti preuzme 
prava i obaveze vezane za članstvo u EU, treba da joj se 
omogući postepen pristup strukturnim fondovima – kao što 
je to prvobitno predloženo u francuskom non pejper-u. Kao 
alternativa tome, značajno uvećanje raspoloživih sredstava 
u okviru Instrumenta pretpristupne pomoći (IPA), koje bi 
pratilo stvarni napredak ka članstvu, igralo bi važnu ulogu u 
ojačavanju uticaja EU u Srbiji. S obzirom na to da su pregov-
ori o Višegodišnjem �nansijskom okviru (MFF) za period od 
2021. do 2027. godine u toku, države članice trebalo bi da 
slede predlog Komisije za uvećanje budžeta IPA u poređen-
ju s prethodnim programskim periodima. Imajući u vidu 
zahtevnost pregovora o MFF-u, države predsedavajuće 
Savetu EU mogle bi da igraju važnu ulogu u pronalaženju 
balansa između interesa različitih strana, istovremeno 
podsećajući države članice na potrebu da se ne previde 
interesi EU u Srbiji i ostatku regiona Zapadnog Balkana. 
Ovakvi koraci bi motivisali srpske donosioce odluka da ne 
dočekuju projekte i zajmove iz Kine otvorenih ruku i bez 
detaljne provere. Takođe, EU i države primaoci moraju bolje 
da promovišu vidljivost postojećih i narednih EU projekata i 
investicija, kao i njihovih sveukupnih pozitivnih eksternalija 
na srpsku ekonomiju, kako u tradicionalnim, tako i u 
digitalnim medijima. 

...

Uzevši sve u obzir, dokazi snažno upućuju na to da je trenut-
ni nedostatak verodostojnog opredeljenja za članstvo u EU 
prevashodno rezultat delovanja srpskih zvaničnika, a ne 
uticaja spoljnih aktera poput Kine. Istovremeno, nedavni 
događaji potvrdili su da je Kina spremna da iskoristi svaku 
šansu koja joj se pruži da uveća svoju prisutnost u Srbiji, 
odnosno onoliko koliko EU to dopusti. Dakle, ukoliko se 
gleda napred, što više ekonomskog i političkog kapitala EU 
uloži u Srbiji, to će manje prostora biti ostavljeno Kini da 
proširi svoj uticaj. 

Srpski predsednik Aleksandar Vučić dočekuje kineske zdravstvene 
stručnjake i avion sa medicinskim materijalom u Beogradu 21. marta. 
Izvor: Radio Slobodna Evropa (RFE).

Ovaj Siže politike zasnovan je na preliminarnoj analizi koju je 
sproveo Centar za evropske politike (CEP - Beograd) za svrhe 
projekta Fondacije Konrad Adenauer pod nazivom „Srbija na 
raskršću između Zapada i Istoka“. U ovom Sižeu politike izraže-
ni su pogledi autora i ne predstavljaju nužno mišljenje KAS-a. 
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It is clear that China's economic 
presence in Serbia 

is on the rise but is still relatively
low and limited.

Relations in the Context of the COVID-19 Pandem-
ic 

n 2020, the rapid spread of COVID-19 caught the world 
unprepared. Before the virus became a global pandemic, 
the Serbian government expressed solidarity with China, 
the �rst country to face the crisis. Firstly, in early February 
2020, Serbian Prime Minister Ana Brnabić told the Chinese 
ambassador that Serbia would send approximately 
€125,000 worth of medical and other supplies.20 Soon after, 
the President of the National Council for Coordination of 
Cooperation with Russia and China and former Serbian 
President Tomislav Nikolić personally collected €5,000 of 
donations intended to assist hospitals in Hubei Province.21 
Finally, Serbia’s Foreign Minister Ivica Dačić visited Beijing in 
late February 2020 to express support to China’s e�orts in 
the �ght against virus. In his own words, he was the �rst 
foreign minister of any country of the world to do so.22  

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recognis-
ing how severe the situation was in nearby Italy. Using the 
opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in this 
time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 

address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”23Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia.24

Using the opportunity incited by the EU’s lack of 
rapid response in this time of crisis, Serbia’s Pres-
ident Aleksandar Vučić sent a strong message to 
the public during a televised emergency address 
to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recog-
nising how severe the situation was in nearby Italy. Using 
the opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in 
this time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 
address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”  Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia. 

At this point, several airplanes have arrived carrying medi-
cal equipment from China. Although Serbian decision-mak-
ers and media overwhelmingly praise such assistance, it is 
still unknown what share of it is donated and what is in fact 
payed from Serbia’s state budget (and under what terms). 
This aid was also accompanied by six Chinese medical 
experts brought in to share their experience �ghting 
COVID-19, to o�er advice on measures that have produced 
the best results in China in preventing the spread of this 
virus, and to assist in monitoring the situation in Serbia.  
Such e�orts were not exclusive to Serbia, representing, 
rather, a part of a wider Chinese strategy to provide aid to 
various countries a�icted by the coronavirus.

China managed to gain further points with the wider public 
after the arrival of the �rst plane, when the Chinese ambas-
sador to Serbia and medical experts took part in a national 

Primetan je trend uvećanja 
vrednosti SDI sa

Kinom kao zvaničnom 
zemljom porekla kapitala, dok 
se 2018. godina izdvojila kao 
posebno uspešna za Srbiju.

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recognis-
ing how severe the situation was in nearby Italy. Using the 
opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in this 
time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 
address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”  Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia. 

Using the opportunity incited by the EU’s lack of 
rapid response in this time of crisis, Serbia’s 

President Aleksandar Vučić sent a strong mes-
sage to the public during a televised emergency 

address to the nation, proclaiming "European 
solidarity does not exist. That was a fairy tale.”

At this point, several airplanes have arrived carrying medi-
cal equipment from China. Although Serbian decision-mak-
ers and media overwhelmingly praise such assistance, it is 
still unknown what share of it is donated and what is in fact 
payed from Serbia’s state budget (and under what terms). 
This aid was also accompanied by six Chinese medical 
experts brought in to share their experience �ghting 
COVID-19, to o�er advice on measures that have produced 
the best results in China in preventing the spread of this 
virus, and to assist in monitoring the situation in Serbia.25  
Such e�orts were not exclusive to Serbia, representing, 
rather, a part of a wider Chinese strategy to provide aid to 
various countries a�icted by the coronavirus.

China managed to gain further points with the wider public 
after the arrival of the �rst plane, when the Chinese ambas-
sador to Serbia and medical experts took part in a national 
emergency press conference alongside the Serbian 
President. From then on, the Government of Serbia has 
actively considered suggestions provided by the Chinese 
medical experts when implementing measures to tackle 
the virus. Considering that the �ght against the virus is 
ongoing, the exact impact of these activities on China’s soft 
power in Serbia cannot yet fully be known, as it is still too 
early to gather hard data. Nevertheless, as public apprecia-
tion strongly depends on the level of media coverage and 
political promotion, it is expected that China’s popularity 
will increase in the eyes of the domestic public. 

When it comes to the other foreign aid provided to Serbia 
during the pandemic, Norway’s donation of €5 million also 
caught the public’s eye, with President Vučić meeting with 
the Norwegian ambassador to express his gratitude.26  Even 
though the EU donated €7.5 million to Serbia soon after,27  
to date it has not received the same treatment from Serbia’s 
government that China and, to an extent, Norway, have. 
The limited reaction by the government to the EU’s dona-
tion has produced a proportionally limited media spotlight 
as well. Similarly limited responses are notable for when the 
EU authorised Serbia to use approximately €94 million of 
unspent funds from the Instrument for Pre-Accession Assis-
tance (IPA) to prevent and combat the e�ects of the 
COVID-19,28 when the Centre for Disease Control in Brussels 
o�ered Serbia its expertise in �ghting the virus,29 when the 
EU activated the Civil Protection Mechanism and enabled 
Serbia to seek assistance from EU members,30 and when it 
assisted in the evacuation of �ve Serbs from Wuhan, where 
COVID-19 was �rst identi�ed.31 In other words, the EU’s 
assistance to Serbia has gone under the radar. It illustrates 
that without proper outreach strategy and timely response, 
the EU will remain in the backseat, while other countries, 
such as China, will drive processes and gain further 
in�uence. All things considered, the COVID-19 crisis has 
shown that cooperation with China has been used by the 
Serbian government at the expense of the EU’s image, thus 
working against the spirit of the EU accession process.
 

Source: Eurostat; EU-SILC methodology 

The situation is equally alarming when looking at Serbia’s 
income quintile share ratio (S80/S20 ratio),6 a second 
indicator of inequality (Figure 2). The value of this ratio was 
in 2016 more than double the EU average (11 versus 5.2).7 
Even though there are methodological di�erences 
between the EU-SILC method which produced the 
above-mentioned data and the HBS method (used until 
2013 to measure inequality in Serbia, showing a moderate 
level of inequality in the past), inequality is nevertheless a 
concern, requiring the attention of Serbian authorities.

Figure 2: S80/S20 income quintile share ratio, 2016

Source: Eurostat; EU-SILC methodology 

Current (in)action on inequality in Serbia

Although inequality is high and has a negative impact on 
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Do ovog trenutka, stiglo je nekoliko aviona koji su prevozili 
medicinsku opremu iz Kine. Iako srpski donosioci odluka i 
mediji neumereno ističu ovu pomoć, još uvek nije poznato šta 
tačno od te pomoći predstavlja donaciju Kine, a šta se u stvari 
plaća iz državnog budžeta Srbije (i pod kojim uslovima). Uz 
ovu pomoć je pristiglo i šest kineskih medicinskih stručnjaka, 
dovedenih da podele svoje iskustvo u borbi sa COVID-19, 
ponude savete o merama koje su proizvele najbolje rezultate 
u Kini u sprečavanju širenja virusa i pomognu u praćenju 
situacije u Srbiji.25 Takvi napori nisu bili isključivo vezani za 
Srbiju, već predstavljaju deo šire strategije Kine obezbeđivan-
ja pomoći raznim zemljama pogođenim korona virusom. 

Kina je nakon dolaska prvog aviona uspela da ostvari dodatne 
poene u široj javnosti, kada su kineska ambasadorka i 
medicinski eksperti zauzeli mesto pored predsednika Srbije 
na nacionalnoj konferenciji za štampu tokom vanrednog 
stanja. Od tada, pa nadalje, Vlada Srbije aktivno je razmatrala 
sugestije kineskih medicinskih eksperata prilikom sprovođen-
ja mera za borbu protiv virusa. S obzirom na to da je borba 
protiv virusa u toku, tačan uticaj ovih aktivnosti na meku moć 
Kine u Srbiji ne može se još uvek u potpunosti znati, jer je još 
uvek rano za prikupljanje preciznih podataka o javnom 
mnjenju. Ipak, kako podrška javnosti u velikoj meri zavisi od 
nivoa medijske pokrivenosti i političke promocije, očekuje se 
da će se popularnost Kine uvećati u očima domaće javnosti.

Kada je u pitanju inostrana pomoć pružena Srbiji od strane 
drugih aktera u toku pandemije, donacija Norveške od €5 
miliona takođe je zaokupila pažnju javnosti usled sastanka 
predsednika Aleksandra Vučića sa norveškim ambasa-
dorom kako bi javno izrazio svoju zahvalnost.26 Iako je EU 
odmah potom donirala €7.5 miliona Srbiji,27 ona do danas 
nije dobila isti tretman od strane srpskih donosioca odluka 
kao što je to bio slučaj sa Kinom i, u izvesnoj meri, Norveš-
kom. Mlaka reakcija Beograda na donacije EU proizvela je 
proporcionalno ograničenu pažnju medija. Slično 
suzdržane reakcije bile su primetne i kada je EU odobrila 
Srbiji prenamenu neutrošenih sredstava u iznosu od €94 
miliona iz Instrumenta za pretpristupnu pomoć (IPA)28 u 
cilju preduzimanja mera za prevenciju i suzbijanje posledica 
epidemije u Srbiji,  kada je Centar za kontrolu bolesti u Brise-
lu ponudio Srbiji svoju ekspertizu u borbi protiv virusa,29  
kada je EU aktivirala Mehanizam civilne zaštite koji 
omogućuje Srbiji da zatraži pomoć od država članica30  i 
kada je pomogla u evakuaciji petoro građana Srbije iz 
Vuhana, gde je COVID-19 bio identi�kovan prvi put.31 
Drugim rečima, pomoć EU je u Srbiji prošla ispod radara. 
Ovo pokazuje da će EU, bez odgovarajućeg strateškog 
pristupa i pravovremenog delovanja, ostati u drugom 
planu, dok će druge države, kao što je Kina, nastaviti da šire 
svoj uticaj. Uzevši sve u obzir, COVID-19 kriza je pokazala da 
je saradnja Srbije sa Kinom išla na štetu ugleda EU, delujući 
protivno duhu procesa pristupanja. 
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a sada, Kina nije pokazala vidljivu nameru da naruši 
proces pristupanja Srbije. Zapravo, verovatno je da bi 
članstvo Srbije u EU odgovaralo ciljevima inicijative 

„Pojas i put“ i kineskim ekonomskim interesima; samim tim, 
ne samo da bi ulazak Srbije i ostatka regiona u EU umanjio 
administrativne i carinske prepreke, već bi povećao i regio-
nalnu povezanost, olakšavajući na taj način transport 
kineske robe preko regiona do ostatka Evrope.32 Stoga ne 
iznenađuje da je Kina javno podržala EU perspektivu 
Srbije.33 Čak i ako bi Kina imala latentnu nameru da poreme-
ti ili uspori proces pristupanja Srbije, poređenje sveukup-
nog ekonomskog i političkog značaja Kine i EU u Srbiji, 
pokazuje da bi sposobnost Kine da to učini bila prilično 
ograničena. Ipak, ako srpski donosioci odluka nastave da 
preterano ističu svoje kineske partnere u meri u kojoj su to 
činili tokom pandemije, verovatno je da će Kina ojačati 
svoju poziciju u Srbiji u budućnosti, potencijalno na štetu 
EU. 

Glavni grad Srbije osvetlio je svoje mostove i ključne zgrade u boju 
kineske nacionalne zastave kao znak srpske zahvalnosti Kini. Izvor:  
Xinhua 

Kada je reč o budućem članstvu Srbije u EU, pojedini čelnici 
poput bivšeg komesara za proširenje Johanesa Hana, 
upozorili su da su Srbija i ostale zemlje Zapadnog Balkana 
podložne da postanu „trojanski konji“ Kine.34 Osnova za 
takvo razumevanje je strah da bi ekonomska saradnja Srbije 
sa Kinom mogla rezultirati dužničkom zamkom, koju bi Kina 
mogla da iskoristi u političke svrhe nakon što Srbija postane 
članica EU. Međutim, gorenavedeni podaci o ekonomskom 
prisustvu Kine u Srbiji jasno pokazuju da su takvi strahovi u 
ovom trenutku nesrazmerni. Uprkos tome,  aktivnosti Kine u 
Srbiji trebalo bi da budu pažljivo praćene od strane EU, 
pogotovo što je primetan trend povećanja ekonomskog 
prisustva Kine u Srbiji. 

Ono što ostaje posebno zabrinjavajuće je činjenica da su 
napori srpskih donosilaca odluka da promovišu EU perspek-
tivu Srbije oslabili tokom proteklih godina. Slučaj COVID-19 
posebno ilustruje kako su srpski zvaničnici, u kriznim 

vremenima, spremni da zanemare strateški prioritet ulaska 
u EU, kao i drugu ekonomsku pomoć koju je Srbija dobijala 
od EU prethodnih godina, uključujući i pomoć za sanaciju 
usled poplava 2014. godine. 35 Uz to, činjenica da je Beograd 
javno osudio EU i nedostatak njene solidarnosti verovatno 
je naneo težak udarac već oslabljenoj javnoj podršci proce-
su pristupanja Srbije EU.36 Kriza je takođe pokazala da EU 
ponekad deluje sporo i nespretno, što Kini ostavlja prostor 
da zakorači, a srpskim zvaničnicima da postupaju protivno 
duhu procesa pristupanja EU. Takav razvoj događaja će još 
više otežati održavanje procesa pristupanja na dnevnom 
redu tokom sledeće izborne kampanje u Srbiji, prvobitno 
predviđene za april 2020. godine. Zato je krajnje vreme da 
EU unapredi svoj dosadašnji pristup, preduzimajući brzu i 
odlučnu akciju da ojača svoju poziciju i pokaže da Srbija 
zaista uživa kredibilnu perspektivu članstva u razumnom 
roku ako se ponaša u skladu s uslovima pristupanja. Taj 
vremenski okvir mora biti dovoljno kratak da zadrži 
relevantnost u prosečnom izbornom ciklusu od približno 
četiri godine. 

Preporuke:
 
• Politički, EU treba da obezbedi da perspektiva članstva 
Srbije bude verodostojna i opipljiva, posebno iz razloga što 
okončanje trenutnog procesa nije ni na vidiku. Dopuštanje 
Srbiji da učestvuje na Konferenciji o budućnosti Evrope kao 
država kandidat, kao što su nekadašnji kandidati učestvova-
li na Konvenciji o budućnosti Evrope u periodu 2002-2003. 
godine, bio bi znak političke posvećenosti koja bi mogla 
dalje da pomogne u izgradnji solidarnosti i uzajamnog 
poverenja. Ostala sredstva da se proces učini privlačnijim i 
opipljivijim mogu uključiti de�nisanje potencijalnog 
datuma pristupanja, koji bi predstavljao pokretnu metu 
koja bi kroz godišnje monitoring izveštaje mogla da bude 
preispitana. Zatim, primena revidirane metodologije 
proširenja, prvobitno predložene u francuskom non 
pejper-u , a potom razvijene od strane Evropske komisije, 
bila bi još jedan korak u pozitivnom smeru, jer bi to 
omogućilo Srbiji da se uključi u pojedinačne politike i 
programe EU na osnovu postignutog napretka u pregovori-
ma, čime bi se u dodatnoj meri vezala za EU. Primena ovih 
mera je od velikog značaja, jer bez jasnih dobiti, kako za 
političare, tako i za građane, Beograd neće biti podstaknut 
da svoj spoljnopolitički fokus prebaci sa Pekinga na Brisel.
  
• Ekonomski, EU mora značajno da poveća nivo svojih inves-
ticija u Srbiji, jer Kina trenutno popunjava prazan prostor na 
koji do sada EU nije obratila dovoljno pažnje. Činjenica da se 
Evropska komisija već obavezala da će izraditi Plan ekon-
omskog i investicionog razvoja za Zapadni Balkan (u 
kontekstu revidirane metodologije proširenja) dobra je 
polazna tačka. EU treba da aktivno uključi srpske državne 
zvaničnike i eksperte iz civilnog društva u proces konsultaci-
ja tokom formulisanja Razvojnog plana. Mere iz plana treba 
da imaju opipljive koristi koje odgovaraju trenutnim 
lokalnim potrebama, praćene razvijenom mapom aktivnos-
ti, sa jasnim vremenskim rasporedom za sprovođenje. 
Smanjivanjem trenutne razlike u ekonomskom razvoju, 
Srbija će imati manje potrebe da traži pomoć drugih stranih 
sila, poput Kine.   

Odnosi u kontekstu pandemije COVID-19

očetkom 2020. godine, ubrzano širenje COVID-19 
zateklo je svet nespremnim. Pre nego što je virus 
postao globalna pandemija, Vlada Srbije je na više 

načina pokušala da iskaže solidarnost sa Kinom, kao prvom 
državom koja se suočila sa krizom. Prvo, početkom februara 
2020. godine srpska premijerka Ana Brnabić prenela je 
kineskoj ambasadorki da će Srbija poslati medicinsku 
opremu i druge potrepštine u vrednosti od oko €125,000.20  
Ubrzo nakon toga, predsednik Nacionalnog saveta za 
koordinaciju saradnje sa Rusijom i Kinom i bivši predsednik 
Srbije Tomislav Nikolić lično je prikupio €5,000 donacija 
namenjenih za pomoć bolnicama u provinciji Hubej.21  
Konačno, srpski ministar spoljnih poslova Ivica Dačić pose-
tio je Peking krajem februara 2020. godine kako bi izrazio 
podršku Kini u borbi protiv virusa. Prema njegovim rečima, 
bio je prvi ministar spoljnih poslova neke države u svetu koji 
je to učinio.22 

Ubrzo nakon toga, početkom marta 2020. godine 
zabeležen je prvi slučaj COVID-19 u Srbiji. Kako je broj sluča-
jeva počeo da raste, Srbija je krenula da poseže za stranom 
pomoći, posebno u pogledu medicinskog materijala, 
prepoznajući ozbiljnost situacije u obližnjoj Italiji. Neza-
dovoljan nedostatkom brzog odgovora EU u vremenu krize, 
srpski predsednik Aleksandar Vučić poslao je snažnu 
poruku javnosti tokom vanrednog televizijskog obraćanja 
naciji izjavivši: „Evropska solidarnost ne postoji. To je bila 
bajka.“23 Pozivajući se na kineskog predsednika kao istinsk-
og prijatelja i kineske građane kao braću, predsednik Vučić 
je dodao da je Kina jedina država na koju je Srbija mogla da 
se osloni u tako teškoj situaciji. Izjave predsednika su, kako 
se čini, imale snažan uticaj na javnost jer je upravo taj govor 
nastavio da kruži televizijom i društvenim medijima do 
dana današnjeg. Izgleda da je ova poruka bila toliko snažna, 
da je mesec dana kasnije čak i kineski predsednik Si zvanič-
no prihvatio poziv predsednika Vučića da poseti Srbiju.24 

Nezadovoljan nedostatkom brzog 
odgovora EU u vremenu krize, srpski 
predsednik Aleksandar Vučić poslao je 
snažnu poruku javnosti tokom 
vanrednog televizijskog obraćanja naciji 
izjavivši: „Evropska solidarnost ne 
postoji. To je bila bajka.“

• Da bi se Srbija bolje pripremila da u potpunosti preuzme 
prava i obaveze vezane za članstvo u EU, treba da joj se 
omogući postepen pristup strukturnim fondovima – kao što 
je to prvobitno predloženo u francuskom non pejper-u. Kao 
alternativa tome, značajno uvećanje raspoloživih sredstava 
u okviru Instrumenta pretpristupne pomoći (IPA), koje bi 
pratilo stvarni napredak ka članstvu, igralo bi važnu ulogu u 
ojačavanju uticaja EU u Srbiji. S obzirom na to da su pregov-
ori o Višegodišnjem �nansijskom okviru (MFF) za period od 
2021. do 2027. godine u toku, države članice trebalo bi da 
slede predlog Komisije za uvećanje budžeta IPA u poređen-
ju s prethodnim programskim periodima. Imajući u vidu 
zahtevnost pregovora o MFF-u, države predsedavajuće 
Savetu EU mogle bi da igraju važnu ulogu u pronalaženju 
balansa između interesa različitih strana, istovremeno 
podsećajući države članice na potrebu da se ne previde 
interesi EU u Srbiji i ostatku regiona Zapadnog Balkana. 
Ovakvi koraci bi motivisali srpske donosioce odluka da ne 
dočekuju projekte i zajmove iz Kine otvorenih ruku i bez 
detaljne provere. Takođe, EU i države primaoci moraju bolje 
da promovišu vidljivost postojećih i narednih EU projekata i 
investicija, kao i njihovih sveukupnih pozitivnih eksternalija 
na srpsku ekonomiju, kako u tradicionalnim, tako i u 
digitalnim medijima. 

...

Uzevši sve u obzir, dokazi snažno upućuju na to da je trenut-
ni nedostatak verodostojnog opredeljenja za članstvo u EU 
prevashodno rezultat delovanja srpskih zvaničnika, a ne 
uticaja spoljnih aktera poput Kine. Istovremeno, nedavni 
događaji potvrdili su da je Kina spremna da iskoristi svaku 
šansu koja joj se pruži da uveća svoju prisutnost u Srbiji, 
odnosno onoliko koliko EU to dopusti. Dakle, ukoliko se 
gleda napred, što više ekonomskog i političkog kapitala EU 
uloži u Srbiji, to će manje prostora biti ostavljeno Kini da 
proširi svoj uticaj. 

Srpski predsednik Aleksandar Vučić dočekuje kineske zdravstvene 
stručnjake i avion sa medicinskim materijalom u Beogradu 21. marta. 
Izvor: Radio Slobodna Evropa (RFE).

Ovaj Siže politike zasnovan je na preliminarnoj analizi koju je 
sproveo Centar za evropske politike (CEP - Beograd) za svrhe 
projekta Fondacije Konrad Adenauer pod nazivom „Srbija na 
raskršću između Zapada i Istoka“. U ovom Sižeu politike izraže-
ni su pogledi autora i ne predstavljaju nužno mišljenje KAS-a. 
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Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recognis-
ing how severe the situation was in nearby Italy. Using the 
opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in this 
time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 
address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”  Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia. 

Using the opportunity incited by the EU’s lack of 
rapid response in this time of crisis, Serbia’s 

President Aleksandar Vučić sent a strong mes-
sage to the public during a televised emergency 

address to the nation, proclaiming "European 
solidarity does not exist. That was a fairy tale.”

At this point, several airplanes have arrived carrying medi-
cal equipment from China. Although Serbian decision-mak-
ers and media overwhelmingly praise such assistance, it is 
still unknown what share of it is donated and what is in fact 
payed from Serbia’s state budget (and under what terms). 
This aid was also accompanied by six Chinese medical 
experts brought in to share their experience �ghting 
COVID-19, to o�er advice on measures that have produced 
the best results in China in preventing the spread of this 
virus, and to assist in monitoring the situation in Serbia.25  
Such e�orts were not exclusive to Serbia, representing, 
rather, a part of a wider Chinese strategy to provide aid to 
various countries a�icted by the coronavirus.

China managed to gain further points with the wider public 
after the arrival of the �rst plane, when the Chinese ambas-
sador to Serbia and medical experts took part in a national 
emergency press conference alongside the Serbian 
President. From then on, the Government of Serbia has 
actively considered suggestions provided by the Chinese 
medical experts when implementing measures to tackle 
the virus. Considering that the �ght against the virus is 
ongoing, the exact impact of these activities on China’s soft 
power in Serbia cannot yet fully be known, as it is still too 
early to gather hard data. Nevertheless, as public apprecia-
tion strongly depends on the level of media coverage and 
political promotion, it is expected that China’s popularity 
will increase in the eyes of the domestic public. 

When it comes to the other foreign aid provided to Serbia 
during the pandemic, Norway’s donation of €5 million also 
caught the public’s eye, with President Vučić meeting with 
the Norwegian ambassador to express his gratitude.26  Even 
though the EU donated €7.5 million to Serbia soon after,27  
to date it has not received the same treatment from Serbia’s 
government that China and, to an extent, Norway, have. 
The limited reaction by the government to the EU’s dona-
tion has produced a proportionally limited media spotlight 
as well. Similarly limited responses are notable for when the 
EU authorised Serbia to use approximately €94 million of 
unspent funds from the Instrument for Pre-Accession Assis-
tance (IPA) to prevent and combat the e�ects of the 
COVID-19,28 when the Centre for Disease Control in Brussels 
o�ered Serbia its expertise in �ghting the virus,29 when the 
EU activated the Civil Protection Mechanism and enabled 
Serbia to seek assistance from EU members,30 and when it 
assisted in the evacuation of �ve Serbs from Wuhan, where 
COVID-19 was �rst identi�ed.31 In other words, the EU’s 
assistance to Serbia has gone under the radar. It illustrates 
that without proper outreach strategy and timely response, 
the EU will remain in the backseat, while other countries, 
such as China, will drive processes and gain further 
in�uence. All things considered, the COVID-19 crisis has 
shown that cooperation with China has been used by the 
Serbian government at the expense of the EU’s image, thus 
working against the spirit of the EU accession process.
 

Source: Eurostat; EU-SILC methodology 

The situation is equally alarming when looking at Serbia’s 
income quintile share ratio (S80/S20 ratio),6 a second 
indicator of inequality (Figure 2). The value of this ratio was 
in 2016 more than double the EU average (11 versus 5.2).7 
Even though there are methodological di�erences 
between the EU-SILC method which produced the 
above-mentioned data and the HBS method (used until 
2013 to measure inequality in Serbia, showing a moderate 
level of inequality in the past), inequality is nevertheless a 
concern, requiring the attention of Serbian authorities.

Figure 2: S80/S20 income quintile share ratio, 2016

Source: Eurostat; EU-SILC methodology 
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Siže politike



Do ovog trenutka, stiglo je nekoliko aviona koji su prevozili 
medicinsku opremu iz Kine. Iako srpski donosioci odluka i 
mediji neumereno ističu ovu pomoć, još uvek nije poznato šta 
tačno od te pomoći predstavlja donaciju Kine, a šta se u stvari 
plaća iz državnog budžeta Srbije (i pod kojim uslovima). Uz 
ovu pomoć je pristiglo i šest kineskih medicinskih stručnjaka, 
dovedenih da podele svoje iskustvo u borbi sa COVID-19, 
ponude savete o merama koje su proizvele najbolje rezultate 
u Kini u sprečavanju širenja virusa i pomognu u praćenju 
situacije u Srbiji.25 Takvi napori nisu bili isključivo vezani za 
Srbiju, već predstavljaju deo šire strategije Kine obezbeđivan-
ja pomoći raznim zemljama pogođenim korona virusom. 

Kina je nakon dolaska prvog aviona uspela da ostvari dodatne 
poene u široj javnosti, kada su kineska ambasadorka i 
medicinski eksperti zauzeli mesto pored predsednika Srbije 
na nacionalnoj konferenciji za štampu tokom vanrednog 
stanja. Od tada, pa nadalje, Vlada Srbije aktivno je razmatrala 
sugestije kineskih medicinskih eksperata prilikom sprovođen-
ja mera za borbu protiv virusa. S obzirom na to da je borba 
protiv virusa u toku, tačan uticaj ovih aktivnosti na meku moć 
Kine u Srbiji ne može se još uvek u potpunosti znati, jer je još 
uvek rano za prikupljanje preciznih podataka o javnom 
mnjenju. Ipak, kako podrška javnosti u velikoj meri zavisi od 
nivoa medijske pokrivenosti i političke promocije, očekuje se 
da će se popularnost Kine uvećati u očima domaće javnosti.

Kada je u pitanju inostrana pomoć pružena Srbiji od strane 
drugih aktera u toku pandemije, donacija Norveške od €5 
miliona takođe je zaokupila pažnju javnosti usled sastanka 
predsednika Aleksandra Vučića sa norveškim ambasa-
dorom kako bi javno izrazio svoju zahvalnost.26 Iako je EU 
odmah potom donirala €7.5 miliona Srbiji,27 ona do danas 
nije dobila isti tretman od strane srpskih donosioca odluka 
kao što je to bio slučaj sa Kinom i, u izvesnoj meri, Norveš-
kom. Mlaka reakcija Beograda na donacije EU proizvela je 
proporcionalno ograničenu pažnju medija. Slično 
suzdržane reakcije bile su primetne i kada je EU odobrila 
Srbiji prenamenu neutrošenih sredstava u iznosu od €94 
miliona iz Instrumenta za pretpristupnu pomoć (IPA)28 u 
cilju preduzimanja mera za prevenciju i suzbijanje posledica 
epidemije u Srbiji,  kada je Centar za kontrolu bolesti u Brise-
lu ponudio Srbiji svoju ekspertizu u borbi protiv virusa,29  
kada je EU aktivirala Mehanizam civilne zaštite koji 
omogućuje Srbiji da zatraži pomoć od država članica30  i 
kada je pomogla u evakuaciji petoro građana Srbije iz 
Vuhana, gde je COVID-19 bio identi�kovan prvi put.31 
Drugim rečima, pomoć EU je u Srbiji prošla ispod radara. 
Ovo pokazuje da će EU, bez odgovarajućeg strateškog 
pristupa i pravovremenog delovanja, ostati u drugom 
planu, dok će druge države, kao što je Kina, nastaviti da šire 
svoj uticaj. Uzevši sve u obzir, COVID-19 kriza je pokazala da 
je saradnja Srbije sa Kinom išla na štetu ugleda EU, delujući 
protivno duhu procesa pristupanja. 

Uticaj na EU perspektivu Srbije

a sada, Kina nije pokazala vidljivu nameru da naruši 
proces pristupanja Srbije. Zapravo, verovatno je da bi 
članstvo Srbije u EU odgovaralo ciljevima inicijative 

„Pojas i put“ i kineskim ekonomskim interesima; samim tim, 
ne samo da bi ulazak Srbije i ostatka regiona u EU umanjio 
administrativne i carinske prepreke, već bi povećao i regio-
nalnu povezanost, olakšavajući na taj način transport 
kineske robe preko regiona do ostatka Evrope.32 Stoga ne 
iznenađuje da je Kina javno podržala EU perspektivu 
Srbije.33 Čak i ako bi Kina imala latentnu nameru da poreme-
ti ili uspori proces pristupanja Srbije, poređenje sveukup-
nog ekonomskog i političkog značaja Kine i EU u Srbiji, 
pokazuje da bi sposobnost Kine da to učini bila prilično 
ograničena. Ipak, ako srpski donosioci odluka nastave da 
preterano ističu svoje kineske partnere u meri u kojoj su to 
činili tokom pandemije, verovatno je da će Kina ojačati 
svoju poziciju u Srbiji u budućnosti, potencijalno na štetu 
EU. 

Glavni grad Srbije osvetlio je svoje mostove i ključne zgrade u boju 
kineske nacionalne zastave kao znak srpske zahvalnosti Kini. Izvor:  
Xinhua 

Kada je reč o budućem članstvu Srbije u EU, pojedini čelnici 
poput bivšeg komesara za proširenje Johanesa Hana, 
upozorili su da su Srbija i ostale zemlje Zapadnog Balkana 
podložne da postanu „trojanski konji“ Kine.34 Osnova za 
takvo razumevanje je strah da bi ekonomska saradnja Srbije 
sa Kinom mogla rezultirati dužničkom zamkom, koju bi Kina 
mogla da iskoristi u političke svrhe nakon što Srbija postane 
članica EU. Međutim, gorenavedeni podaci o ekonomskom 
prisustvu Kine u Srbiji jasno pokazuju da su takvi strahovi u 
ovom trenutku nesrazmerni. Uprkos tome,  aktivnosti Kine u 
Srbiji trebalo bi da budu pažljivo praćene od strane EU, 
pogotovo što je primetan trend povećanja ekonomskog 
prisustva Kine u Srbiji. 

Ono što ostaje posebno zabrinjavajuće je činjenica da su 
napori srpskih donosilaca odluka da promovišu EU perspek-
tivu Srbije oslabili tokom proteklih godina. Slučaj COVID-19 
posebno ilustruje kako su srpski zvaničnici, u kriznim 

vremenima, spremni da zanemare strateški prioritet ulaska 
u EU, kao i drugu ekonomsku pomoć koju je Srbija dobijala 
od EU prethodnih godina, uključujući i pomoć za sanaciju 
usled poplava 2014. godine. 35 Uz to, činjenica da je Beograd 
javno osudio EU i nedostatak njene solidarnosti verovatno 
je naneo težak udarac već oslabljenoj javnoj podršci proce-
su pristupanja Srbije EU.36 Kriza je takođe pokazala da EU 
ponekad deluje sporo i nespretno, što Kini ostavlja prostor 
da zakorači, a srpskim zvaničnicima da postupaju protivno 
duhu procesa pristupanja EU. Takav razvoj događaja će još 
više otežati održavanje procesa pristupanja na dnevnom 
redu tokom sledeće izborne kampanje u Srbiji, prvobitno 
predviđene za april 2020. godine. Zato je krajnje vreme da 
EU unapredi svoj dosadašnji pristup, preduzimajući brzu i 
odlučnu akciju da ojača svoju poziciju i pokaže da Srbija 
zaista uživa kredibilnu perspektivu članstva u razumnom 
roku ako se ponaša u skladu s uslovima pristupanja. Taj 
vremenski okvir mora biti dovoljno kratak da zadrži 
relevantnost u prosečnom izbornom ciklusu od približno 
četiri godine. 

Preporuke:
 
• Politički, EU treba da obezbedi da perspektiva članstva 
Srbije bude verodostojna i opipljiva, posebno iz razloga što 
okončanje trenutnog procesa nije ni na vidiku. Dopuštanje 
Srbiji da učestvuje na Konferenciji o budućnosti Evrope kao 
država kandidat, kao što su nekadašnji kandidati učestvova-
li na Konvenciji o budućnosti Evrope u periodu 2002-2003. 
godine, bio bi znak političke posvećenosti koja bi mogla 
dalje da pomogne u izgradnji solidarnosti i uzajamnog 
poverenja. Ostala sredstva da se proces učini privlačnijim i 
opipljivijim mogu uključiti de�nisanje potencijalnog 
datuma pristupanja, koji bi predstavljao pokretnu metu 
koja bi kroz godišnje monitoring izveštaje mogla da bude 
preispitana. Zatim, primena revidirane metodologije 
proširenja, prvobitno predložene u francuskom non 
pejper-u , a potom razvijene od strane Evropske komisije, 
bila bi još jedan korak u pozitivnom smeru, jer bi to 
omogućilo Srbiji da se uključi u pojedinačne politike i 
programe EU na osnovu postignutog napretka u pregovori-
ma, čime bi se u dodatnoj meri vezala za EU. Primena ovih 
mera je od velikog značaja, jer bez jasnih dobiti, kako za 
političare, tako i za građane, Beograd neće biti podstaknut 
da svoj spoljnopolitički fokus prebaci sa Pekinga na Brisel.
  
• Ekonomski, EU mora značajno da poveća nivo svojih inves-
ticija u Srbiji, jer Kina trenutno popunjava prazan prostor na 
koji do sada EU nije obratila dovoljno pažnje. Činjenica da se 
Evropska komisija već obavezala da će izraditi Plan ekon-
omskog i investicionog razvoja za Zapadni Balkan (u 
kontekstu revidirane metodologije proširenja) dobra je 
polazna tačka. EU treba da aktivno uključi srpske državne 
zvaničnike i eksperte iz civilnog društva u proces konsultaci-
ja tokom formulisanja Razvojnog plana. Mere iz plana treba 
da imaju opipljive koristi koje odgovaraju trenutnim 
lokalnim potrebama, praćene razvijenom mapom aktivnos-
ti, sa jasnim vremenskim rasporedom za sprovođenje. 
Smanjivanjem trenutne razlike u ekonomskom razvoju, 
Srbija će imati manje potrebe da traži pomoć drugih stranih 
sila, poput Kine.   
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• Da bi se Srbija bolje pripremila da u potpunosti preuzme 
prava i obaveze vezane za članstvo u EU, treba da joj se 
omogući postepen pristup strukturnim fondovima – kao što 
je to prvobitno predloženo u francuskom non pejper-u. Kao 
alternativa tome, značajno uvećanje raspoloživih sredstava 
u okviru Instrumenta pretpristupne pomoći (IPA), koje bi 
pratilo stvarni napredak ka članstvu, igralo bi važnu ulogu u 
ojačavanju uticaja EU u Srbiji. S obzirom na to da su pregov-
ori o Višegodišnjem �nansijskom okviru (MFF) za period od 
2021. do 2027. godine u toku, države članice trebalo bi da 
slede predlog Komisije za uvećanje budžeta IPA u poređen-
ju s prethodnim programskim periodima. Imajući u vidu 
zahtevnost pregovora o MFF-u, države predsedavajuće 
Savetu EU mogle bi da igraju važnu ulogu u pronalaženju 
balansa između interesa različitih strana, istovremeno 
podsećajući države članice na potrebu da se ne previde 
interesi EU u Srbiji i ostatku regiona Zapadnog Balkana. 
Ovakvi koraci bi motivisali srpske donosioce odluka da ne 
dočekuju projekte i zajmove iz Kine otvorenih ruku i bez 
detaljne provere. Takođe, EU i države primaoci moraju bolje 
da promovišu vidljivost postojećih i narednih EU projekata i 
investicija, kao i njihovih sveukupnih pozitivnih eksternalija 
na srpsku ekonomiju, kako u tradicionalnim, tako i u 
digitalnim medijima. 

...

Uzevši sve u obzir, dokazi snažno upućuju na to da je trenut-
ni nedostatak verodostojnog opredeljenja za članstvo u EU 
prevashodno rezultat delovanja srpskih zvaničnika, a ne 
uticaja spoljnih aktera poput Kine. Istovremeno, nedavni 
događaji potvrdili su da je Kina spremna da iskoristi svaku 
šansu koja joj se pruži da uveća svoju prisutnost u Srbiji, 
odnosno onoliko koliko EU to dopusti. Dakle, ukoliko se 
gleda napred, što više ekonomskog i političkog kapitala EU 
uloži u Srbiji, to će manje prostora biti ostavljeno Kini da 
proširi svoj uticaj. 

Srpski predsednik Aleksandar Vučić dočekuje kineske zdravstvene 
stručnjake i avion sa medicinskim materijalom u Beogradu 21. marta. 
Izvor: Radio Slobodna Evropa (RFE).

Ovaj Siže politike zasnovan je na preliminarnoj analizi koju je 
sproveo Centar za evropske politike (CEP - Beograd) za svrhe 
projekta Fondacije Konrad Adenauer pod nazivom „Srbija na 
raskršću između Zapada i Istoka“. U ovom Sižeu politike izraže-
ni su pogledi autora i ne predstavljaju nužno mišljenje KAS-a. 
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Siže politike



Do ovog trenutka, stiglo je nekoliko aviona koji su prevozili 
medicinsku opremu iz Kine. Iako srpski donosioci odluka i 
mediji neumereno ističu ovu pomoć, još uvek nije poznato šta 
tačno od te pomoći predstavlja donaciju Kine, a šta se u stvari 
plaća iz državnog budžeta Srbije (i pod kojim uslovima). Uz 
ovu pomoć je pristiglo i šest kineskih medicinskih stručnjaka, 
dovedenih da podele svoje iskustvo u borbi sa COVID-19, 
ponude savete o merama koje su proizvele najbolje rezultate 
u Kini u sprečavanju širenja virusa i pomognu u praćenju 
situacije u Srbiji.25 Takvi napori nisu bili isključivo vezani za 
Srbiju, već predstavljaju deo šire strategije Kine obezbeđivan-
ja pomoći raznim zemljama pogođenim korona virusom. 

Kina je nakon dolaska prvog aviona uspela da ostvari dodatne 
poene u široj javnosti, kada su kineska ambasadorka i 
medicinski eksperti zauzeli mesto pored predsednika Srbije 
na nacionalnoj konferenciji za štampu tokom vanrednog 
stanja. Od tada, pa nadalje, Vlada Srbije aktivno je razmatrala 
sugestije kineskih medicinskih eksperata prilikom sprovođen-
ja mera za borbu protiv virusa. S obzirom na to da je borba 
protiv virusa u toku, tačan uticaj ovih aktivnosti na meku moć 
Kine u Srbiji ne može se još uvek u potpunosti znati, jer je još 
uvek rano za prikupljanje preciznih podataka o javnom 
mnjenju. Ipak, kako podrška javnosti u velikoj meri zavisi od 
nivoa medijske pokrivenosti i političke promocije, očekuje se 
da će se popularnost Kine uvećati u očima domaće javnosti.

Kada je u pitanju inostrana pomoć pružena Srbiji od strane 
drugih aktera u toku pandemije, donacija Norveške od €5 
miliona takođe je zaokupila pažnju javnosti usled sastanka 
predsednika Aleksandra Vučića sa norveškim ambasa-
dorom kako bi javno izrazio svoju zahvalnost.26 Iako je EU 
odmah potom donirala €7.5 miliona Srbiji,27 ona do danas 
nije dobila isti tretman od strane srpskih donosioca odluka 
kao što je to bio slučaj sa Kinom i, u izvesnoj meri, Norveš-
kom. Mlaka reakcija Beograda na donacije EU proizvela je 
proporcionalno ograničenu pažnju medija. Slično 
suzdržane reakcije bile su primetne i kada je EU odobrila 
Srbiji prenamenu neutrošenih sredstava u iznosu od €94 
miliona iz Instrumenta za pretpristupnu pomoć (IPA)28 u 
cilju preduzimanja mera za prevenciju i suzbijanje posledica 
epidemije u Srbiji,  kada je Centar za kontrolu bolesti u Brise-
lu ponudio Srbiji svoju ekspertizu u borbi protiv virusa,29  
kada je EU aktivirala Mehanizam civilne zaštite koji 
omogućuje Srbiji da zatraži pomoć od država članica30  i 
kada je pomogla u evakuaciji petoro građana Srbije iz 
Vuhana, gde je COVID-19 bio identi�kovan prvi put.31 
Drugim rečima, pomoć EU je u Srbiji prošla ispod radara. 
Ovo pokazuje da će EU, bez odgovarajućeg strateškog 
pristupa i pravovremenog delovanja, ostati u drugom 
planu, dok će druge države, kao što je Kina, nastaviti da šire 
svoj uticaj. Uzevši sve u obzir, COVID-19 kriza je pokazala da 
je saradnja Srbije sa Kinom išla na štetu ugleda EU, delujući 
protivno duhu procesa pristupanja. 

Uticaj na EU perspektivu Srbije

a sada, Kina nije pokazala vidljivu nameru da naruši 
proces pristupanja Srbije. Zapravo, verovatno je da bi 
članstvo Srbije u EU odgovaralo ciljevima inicijative 

„Pojas i put“ i kineskim ekonomskim interesima; samim tim, 
ne samo da bi ulazak Srbije i ostatka regiona u EU umanjio 
administrativne i carinske prepreke, već bi povećao i regio-
nalnu povezanost, olakšavajući na taj način transport 
kineske robe preko regiona do ostatka Evrope.32 Stoga ne 
iznenađuje da je Kina javno podržala EU perspektivu 
Srbije.33 Čak i ako bi Kina imala latentnu nameru da poreme-
ti ili uspori proces pristupanja Srbije, poređenje sveukup-
nog ekonomskog i političkog značaja Kine i EU u Srbiji, 
pokazuje da bi sposobnost Kine da to učini bila prilično 
ograničena. Ipak, ako srpski donosioci odluka nastave da 
preterano ističu svoje kineske partnere u meri u kojoj su to 
činili tokom pandemije, verovatno je da će Kina ojačati 
svoju poziciju u Srbiji u budućnosti, potencijalno na štetu 
EU. 

Glavni grad Srbije osvetlio je svoje mostove i ključne zgrade u boju 
kineske nacionalne zastave kao znak srpske zahvalnosti Kini. Izvor:  
Xinhua 

Kada je reč o budućem članstvu Srbije u EU, pojedini čelnici 
poput bivšeg komesara za proširenje Johanesa Hana, 
upozorili su da su Srbija i ostale zemlje Zapadnog Balkana 
podložne da postanu „trojanski konji“ Kine.34 Osnova za 
takvo razumevanje je strah da bi ekonomska saradnja Srbije 
sa Kinom mogla rezultirati dužničkom zamkom, koju bi Kina 
mogla da iskoristi u političke svrhe nakon što Srbija postane 
članica EU. Međutim, gorenavedeni podaci o ekonomskom 
prisustvu Kine u Srbiji jasno pokazuju da su takvi strahovi u 
ovom trenutku nesrazmerni. Uprkos tome,  aktivnosti Kine u 
Srbiji trebalo bi da budu pažljivo praćene od strane EU, 
pogotovo što je primetan trend povećanja ekonomskog 
prisustva Kine u Srbiji. 

Ono što ostaje posebno zabrinjavajuće je činjenica da su 
napori srpskih donosilaca odluka da promovišu EU perspek-
tivu Srbije oslabili tokom proteklih godina. Slučaj COVID-19 
posebno ilustruje kako su srpski zvaničnici, u kriznim 

vremenima, spremni da zanemare strateški prioritet ulaska 
u EU, kao i drugu ekonomsku pomoć koju je Srbija dobijala 
od EU prethodnih godina, uključujući i pomoć za sanaciju 
usled poplava 2014. godine. 35 Uz to, činjenica da je Beograd 
javno osudio EU i nedostatak njene solidarnosti verovatno 
je naneo težak udarac već oslabljenoj javnoj podršci proce-
su pristupanja Srbije EU.36 Kriza je takođe pokazala da EU 
ponekad deluje sporo i nespretno, što Kini ostavlja prostor 
da zakorači, a srpskim zvaničnicima da postupaju protivno 
duhu procesa pristupanja EU. Takav razvoj događaja će još 
više otežati održavanje procesa pristupanja na dnevnom 
redu tokom sledeće izborne kampanje u Srbiji, prvobitno 
predviđene za april 2020. godine. Zato je krajnje vreme da 
EU unapredi svoj dosadašnji pristup, preduzimajući brzu i 
odlučnu akciju da ojača svoju poziciju i pokaže da Srbija 
zaista uživa kredibilnu perspektivu članstva u razumnom 
roku ako se ponaša u skladu s uslovima pristupanja. Taj 
vremenski okvir mora biti dovoljno kratak da zadrži 
relevantnost u prosečnom izbornom ciklusu od približno 
četiri godine. 

Preporuke:
 
• Politički, EU treba da obezbedi da perspektiva članstva 
Srbije bude verodostojna i opipljiva, posebno iz razloga što 
okončanje trenutnog procesa nije ni na vidiku. Dopuštanje 
Srbiji da učestvuje na Konferenciji o budućnosti Evrope kao 
država kandidat, kao što su nekadašnji kandidati učestvova-
li na Konvenciji o budućnosti Evrope u periodu 2002-2003. 
godine, bio bi znak političke posvećenosti koja bi mogla 
dalje da pomogne u izgradnji solidarnosti i uzajamnog 
poverenja. Ostala sredstva da se proces učini privlačnijim i 
opipljivijim mogu uključiti de�nisanje potencijalnog 
datuma pristupanja, koji bi predstavljao pokretnu metu 
koja bi kroz godišnje monitoring izveštaje mogla da bude 
preispitana. Zatim, primena revidirane metodologije 
proširenja, prvobitno predložene u francuskom non 
pejper-u , a potom razvijene od strane Evropske komisije, 
bila bi još jedan korak u pozitivnom smeru, jer bi to 
omogućilo Srbiji da se uključi u pojedinačne politike i 
programe EU na osnovu postignutog napretka u pregovori-
ma, čime bi se u dodatnoj meri vezala za EU. Primena ovih 
mera je od velikog značaja, jer bez jasnih dobiti, kako za 
političare, tako i za građane, Beograd neće biti podstaknut 
da svoj spoljnopolitički fokus prebaci sa Pekinga na Brisel.
  
• Ekonomski, EU mora značajno da poveća nivo svojih inves-
ticija u Srbiji, jer Kina trenutno popunjava prazan prostor na 
koji do sada EU nije obratila dovoljno pažnje. Činjenica da se 
Evropska komisija već obavezala da će izraditi Plan ekon-
omskog i investicionog razvoja za Zapadni Balkan (u 
kontekstu revidirane metodologije proširenja) dobra je 
polazna tačka. EU treba da aktivno uključi srpske državne 
zvaničnike i eksperte iz civilnog društva u proces konsultaci-
ja tokom formulisanja Razvojnog plana. Mere iz plana treba 
da imaju opipljive koristi koje odgovaraju trenutnim 
lokalnim potrebama, praćene razvijenom mapom aktivnos-
ti, sa jasnim vremenskim rasporedom za sprovođenje. 
Smanjivanjem trenutne razlike u ekonomskom razvoju, 
Srbija će imati manje potrebe da traži pomoć drugih stranih 
sila, poput Kine.   

• Da bi se Srbija bolje pripremila da u potpunosti preuzme 
prava i obaveze vezane za članstvo u EU, treba da joj se 
omogući postepen pristup strukturnim fondovima – kao što 
je to prvobitno predloženo u francuskom non pejper-u. Kao 
alternativa tome, značajno uvećanje raspoloživih sredstava 
u okviru Instrumenta pretpristupne pomoći (IPA), koje bi 
pratilo stvarni napredak ka članstvu, igralo bi važnu ulogu u 
ojačavanju uticaja EU u Srbiji. S obzirom na to da su pregov-
ori o Višegodišnjem �nansijskom okviru (MFF) za period od 
2021. do 2027. godine u toku, države članice trebalo bi da 
slede predlog Komisije za uvećanje budžeta IPA u poređen-
ju s prethodnim programskim periodima. Imajući u vidu 
zahtevnost pregovora o MFF-u, države predsedavajuće 
Savetu EU mogle bi da igraju važnu ulogu u pronalaženju 
balansa između interesa različitih strana, istovremeno 
podsećajući države članice na potrebu da se ne previde 
interesi EU u Srbiji i ostatku regiona Zapadnog Balkana. 
Ovakvi koraci bi motivisali srpske donosioce odluka da ne 
dočekuju projekte i zajmove iz Kine otvorenih ruku i bez 
detaljne provere. Takođe, EU i države primaoci moraju bolje 
da promovišu vidljivost postojećih i narednih EU projekata i 
investicija, kao i njihovih sveukupnih pozitivnih eksternalija 
na srpsku ekonomiju, kako u tradicionalnim, tako i u 
digitalnim medijima. 

...

Uzevši sve u obzir, dokazi snažno upućuju na to da je trenut-
ni nedostatak verodostojnog opredeljenja za članstvo u EU 
prevashodno rezultat delovanja srpskih zvaničnika, a ne 
uticaja spoljnih aktera poput Kine. Istovremeno, nedavni 
događaji potvrdili su da je Kina spremna da iskoristi svaku 
šansu koja joj se pruži da uveća svoju prisutnost u Srbiji, 
odnosno onoliko koliko EU to dopusti. Dakle, ukoliko se 
gleda napred, što više ekonomskog i političkog kapitala EU 
uloži u Srbiji, to će manje prostora biti ostavljeno Kini da 
proširi svoj uticaj. 

Srpski predsednik Aleksandar Vučić dočekuje kineske zdravstvene 
stručnjake i avion sa medicinskim materijalom u Beogradu 21. marta. 
Izvor: Radio Slobodna Evropa (RFE).

Ovaj Siže politike zasnovan je na preliminarnoj analizi koju je 
sproveo Centar za evropske politike (CEP - Beograd) za svrhe 
projekta Fondacije Konrad Adenauer pod nazivom „Srbija na 
raskršću između Zapada i Istoka“. U ovom Sižeu politike izraže-
ni su pogledi autora i ne predstavljaju nužno mišljenje KAS-a. 
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Siže politike



Usred pandemije COVID-19, srpska i međunarodna eksperts-
ka zajednica postala je uznemirena prevelikim isticanjem 
uloge Kine od strane srpskih vlasti, u borbi protiv ovog virusa. 
Uporedo sa tim došla je i izjava u kojoj je srpski predsednik 
proglasio kraj evropske solidarnosti kao rezultat neblagov-
remene pomoći EU, stoga nedavni razvoj kinesko-srpskih 
odnosa zavređuje pažnju – posebno iz perspektive procesa 
pristupanja Srbije EU. Zabrinutost je toliko velika da neki 
ističu da bi Kina mogla da zloupotrebi situaciju da proširi svoj 
politički uticaj u Srbiji, slabeći na taj način regionalni položaj 
EU. Drugi pak upozoravaju da će jačanje javne podrške Kini 
umanjiti već krhku podršku građana Srbije Uniji. Osnova za 
ovakve strahove se može naći u činjenici da se Srbija zaista 
izdvojila u odnosu na ostale države Zapadnog Balkana po 
nivou dosadašnje političke i ekonomske saradnje sa ovim 
azijskim džinom.

U ovom Sižeu politike ukazujemo da je Kina voljna i sposobna 
da zakorači i ojača svoje uporište u Srbiji, uglavnom usled 
nedostatka istinske posvećenosti evropskim integracijama 
kod srpskih donosilaca odluka što je udruženo sa geopolitič-
kom nespremnošću EU. U ovom tekstu ističemo da manevar-
ski prostor Kine u Srbiji snažno zavisi od stepena aktivnog 
angažovanja EU u Srbiji. Iz ovog razloga, razvijen je set 
preporuka, uglavnom usmerenih na institucije EU i države 
članice, pošto je EU akter čije bi dalje aktivnosti u Srbiji mogle 
da budu presudne za buduću orijentaciju ove zemlje. 
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Aktuelno stanje

Uspon kinesko-srpskih političkih odnosa

rpski politički odnosi sa Kinom brzo su se razvili nakon 
proglašenja nezavisnosti Kosova*1, usled napora da se 
smanji njegovo dalje međunarodno priznavanje. Za 

Kinu je secesionistički potez Kosova* bio neprihvatljiv s 
obzirom na njenu dugogodišnju politiku vezanu za „Princip 
jedne Kine“. U tom pogledu, Srbija je u Kini, uz Rusiju, našla  
značajnog partnera u UN i na globalnom nivou, što do 
današnjeg dana ostaje najvažnija korist od saradnje sa njom. 
Činjenica da je Kina označena kao jedan od „četiri stuba“ 
spoljne politike Srbije 2009. godine od strane bivšeg 
predsednika Borisa Tadića – zajedno sa EU, SAD i Rusijom – 
ilustruje koliko je ova veza postala važna za Beograd.2 Zapra-
vo, ova prioritizacija Kine oličenje je evolucije percepcije 
globalnih sila od strane sprskog političkog vrha, posebno 
imajući u vidu da je bivši predsednik Tadić prvobitno 
predviđao uravnotežene odnose samo sa tri sile – Briselom, 
Vašingtonom i Moskvom.3

Jače veze između dve države bile su cementirane 2009. 
godine kada su Srbija i Kina potpisale Zajedničku izjavu o 
uspostavljanju Strateškog partnerstva. Ovaj ugovor 
predstavljao je prekretnicu, zbog toga što je bio prvi spora-
zum o strateškom partnerstvu koji je Srbija potpisala sa 
nekom stranom državom u svojoj modernoj istoriji (naredna 
strateška partnerstva su potpisana sa Italijom 2009. godine, 
Francuskom 2011. godine i Ujedinjenim Arapskim Emirati-
ma, Rusijom i Azerbejdžanom 2013. godine). Srbija je od 
tada ostala jedina zemlja Zapadnog Balkana koja je ostvarila 
ovaj oblik partnerstva sa Kinom.4 Potpisivanjem ovog doku-
menta sa Kinom, Srbija je potvrdila svoju podršku „Principu 
jedne Kine“, dok Kina nije samo rea�rmisala svoju podršku 
suverenitetu i teritorijalnom integritetu Srbije nego je, 
takođe, javno prepoznala napore Srbije da pristupi EU. 
Dodatno, dve strane složile su se da obogate međusobni 
dijalog uvećanjem razmena i saradnje između svojih vlada, 
zakonodavnih tela i političkih partija, nastavljajući da ojača-
vaju saradnju u UN i drugim međunarodnim organizacijama, 
kao i komunikaciju i konsultovanje o međunarodnim pitanji-
ma od zajedničkog interesa.5  

Od potpisivanja Strateškog partnerstva uvećan je broj 
bilateralnih poseta, dok se Srbija uzdržavala od usklađivanja 
sa bilo kakvim spoljnopolitičkim deklaracijama EU koje su se 
ticale  Kine.6 Drugim rečima, Srbija je prioritizovala snažne 
odnose sa Kinom na uštrb postepenog usklađivanja sa 
Zajedničkom spoljnom i bezbednosnom politikom EU. U 
tom pogledu Srbija se izdvaja od ostalih zemalja Zapadnog 
Balkana koje su se generalno pridržavale poziva EU da se 
usklade sa deklaracijama u vezi sa Kinom.7 Saradnja između 
Kine i Srbije takođe se odvijala i u multilateralnom formatu. 
Nakon uvođenja Okvira 16+1 (danas poznatog kao Okvir 
17+1) – koji je imao za cilj da omogući Kini izgradnju bližih 
odnosa sa državama Centralne i Istočne Evrope u kontekstu 
inicijative „Pojas i put“ (Belt and Road Initiative) – Srbija je 
aktivno učestvovala na godišnjim samitima u okviru ove 
inicijative. Značajan primer multilateralne saradnje je slučaj 
iz 2014. godine kada je Beograd bio domaćin Samita 16+1, 
na kojem je prisustvovao kineski premijer Li Kećang.

Srbija je prioritizovala snažne odnose 
sa Kinom na uštrb postepenog
 usklađivanja sa Zajedničkom 

spoljnom i bezbednosnom politikom 
EU

Istorijski vrhunac u kinesko-srpskim odnosima postignut je 
2016. godine potpisivanjem Sveobuhvatnog strateškog 
partnerstva – najvišeg nivoa partnerstva koje jedna država 
može imati sa Kinom – tokom prve i jedine posete kineskog 
predsednika Si Đinpinga Srbiji (i Zapadnom Balkanu 
uopšte). Kina uglavnom uvećava svoj nivo saradnje sa 
određenom državom onda kada proceni da je postignuto 
političko poverenje i pozitivan rezultat u dosadašnjoj sarad-
nji.8 Kako Sveobuhvatno strateško partnerstvo predstavlja 
sporazum sa najvećim simboličkim značenjem za Kinu, 
njegov je cilj da saradnju učini „višedimenzionalnom, 
širokog raspona i višeslojnom.“9 U slučaju Srbije i Kine, u 
dokumentu je ponovljeno ono što je navedeno u Strateš-
kom partnerstvu iz 2009. godine, sa ohrabrivanjem dalje 
komunikacije, saradnje i koordinacije u političkim, ekon-
omskim i međuljudskim aspektima bilateralnih odnosa. 

Ovom prilikom Srbija je  rea�rmisala svoju poziciju da Kina 
predstavlja jedan od ključnih stubova njene spoljne politike, 
dok je ovom prilikom i ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.10 Samo godinu dana kasnije, u Beogra-
du je osnovan Nacionalni savet za koordinaciju saradnje sa 
Rusijom i Kinom, na čelu sa bivšim predsednikom Srbije 
Tomislavom Nikolićem. Imajući sve ovo u vidu, može se 
zaključiti da su, od 2008. godine, svaka Vlada i visoki 
zvaničnik Srbije, uključujući i one koji su trenutno na vlasti, 
pokazali snažnu volju i želju za izgradnjom bližih veza sa 
Kinom. Za sada ne postoje naznake da će se ovaj trend 
promeniti.

Ovaj pozitivan razvoj odnosa razvio je plodno tlo i za saradn-
ju u oblasti kulture. Zapravo, ono što Srbiju čini jedinstven-
om u odnosu na ostatak regiona je činjenica da je ona 
obično bila prva država Zapadnog Balkana koja je pravila 
prekretnice sa Kinom i u pogledu međuljudske saradnje.11  
Naime, prvi Institut Konfučije, kao glavna institucija za 
promociju kineske kulture, osnovan je u Srbiji 2006. godine, 
dok su 2017. godine Kina i Srbija ukinule vize za građane. Uz 
to, Kineski kulturni centar, za koji je planirano da bude 
najveći u Evropi, trenutno je u izgradnji u Beogradu. Konač-
no, čini se da građani Srbije uglavnom ocenjuju postojeću 
vezu sa Kinom kao veoma blisku i imaju pozitivna očekivanja 
u pogledu buduće saradnje.12 Ovi elementi ukazuju da meka 
moć Kine ima potencijala za dalji razvoj u Srbiji. 

Srbija je reafirmisala svoju poziciju 
da Kina predstavlja jedan od kljucnih 
stubova njene spoljne politike, dok je i 

ozvaničila svoju podršku kineskoj 
inicijativi „Pojas i put“.

Ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji 

U odnosu na druge države Zapadnog Balkana, Srbija je 
ostvarila ne samo najbliže političke veze sa Kinom, već i ekon-
omske.13 Intenziviranje ekonomskih odnosa između ovih 
država je započeto sa Strateškim partnerstvom iz 2009. 
godine, nakon čega su usledili ugovori  o, između ostalog, 
izgradnji mosta Zemun – Borča preko Dunava i renoviranju 
termoelektrane Kostolac B. Posle ovih početnih koraka su 
potpisani ugovori o izgradnji infrastrukturnih projekata, 
uključujući tri deonice auto-puta E763 (Koridor XI), delove 
obilaznice oko Beograda, modernizaciju železničke pruge 
Beograd – Budimpešta i izgradnju novog bloka termoelek-
trane Kostolac. Ono što ostaje problem je činjenica da su ovi 
projekti dobili nesrazmernu količinu pozitivnog PR-a od 
strane srpskih donosioca odluka i medija, često predstavljeni 
kao investicije, a ne kao zajmovi (što zapravo i jesu). 

Zapravo su svi ti projekti �nansirani zajmovima Export-Im-
port banke Kine (obično na nivou od 85% svih troškova 
vezanih za projekte) uz značajno uključivanje radnika i 
građevinskih mašina iz Kine prilikom njihove izgradnje.14  
Tačan proračun direktnog i indirektnog uticaja ovih projekata 
na srpsku ekonomiju u toku procesa izgradnje i nakon 
kompletiranja posla teško je napraviti. Međutim, ono što se 
zna je visina duga Srbije prema Kini. Po najnovijim podacima 
Ministarstva �nansija Republike Srbije, ukupan iznos pozajm-
ljenog novca od Export-Import banke Kine do kraja 2019. 
godine bio je blizu $3.7 milijardi. U međuvremenu, preostali 
dug Srbije prema Export-Import banci Kine na kraju 2019. 
godine bio je približno $1.2 milijarde – što je predstavljalo 
7.7% ukupnog spoljnog duga i 4.5% ukupnog javnog duga 
Srbije te godine.15 Na osnovu ovoga se može proceniti da 
nivo zaduženosti Srbije prema Kini u ovom trenutku umeren.

Na polju poslovne saradnje primetan je rastući trend složeno-
sti međusobnih odnosa. Odnos je evoluirao od najjednos-
tavnije forme – akvizicije smederevske čeličane (najveće u 
Srbiji, koja zapošljava blizu 5000 radnika), preko green�eld 
investicija u proizvodnju guma u Zrenjaninu, pa sve do 
strateškog partnerstva u kompleksu za vađenje i topljenje 
bakra u Boru (najvećeg te vrste u Srbiji sa 5000 radnika), kao 
najsloženije forme saradnje.

 

Gra�kon 1: Kumulativne vrednosti neto SDI 2010-2019.

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans

Slično, trgovina između dve države pokazala je uzlazni 
trend u poslednjih deset godina. Prema najnovijim podaci-
ma Zavoda za statistiku Republike Srbije, ukupna godišnja 
vrednost trgovine robom između dve države bila je blizu $3 
milijarde u 2019. godini, sa značajnom prednošću u korist 
Kine – vrednost uvoza iz Kine bila je blizu $2.6 milijardi.16  
Prema tome, Kina je činila 9.6% ukupnog uvoza Srbije i 1.8% 
njenog ukupnog izvoza u 2019. godini. Osim toga, udeo 
neto direktnih stranih investicija (SDI)17 iz Kine u poslednjih 
deset godina bio je blizu €1.5 milijardi, što je približno 7% 
od ukupnog iznosa za taj period (Gra�kon 1).18 

Istovremeno, primetan je trend uvećanja vrednosti SDI sa 
Kinom kao zvaničnom zemljom porekla kapitala, dok se 
2018. godina izdvojila kao posebno uspešna za Srbiju kada 
je 20% svih neto SDI u toj godini došlo iz Kine (Gra�kon 2).19  
Iako se ovi brojevi čine velikim, u poređenju sa učešćem EU 
od 71% u ukupnim neto SDI (za period od 2010. do 2019. 
godine), zajedno sa 67% srpskog izvoza i 58% uvoza, jasno 
je da je ekonomsko prisustvo Kine u Srbiji u porastu, ali je 
još uvek relativno malo i ograničeno.  

Gra�kon 2: Vrednost i udeo neto SDI iz EU i Kine

Izvor: proračun i prikaz autora zasnovan je na podacima 
Narodne banke Srbije, Platni bilans

Siže politike

Centar za evropske politike - CEP - je nezavisna, nevladina, nepro�tna thinktank organizacija koju je osnovala grupa strucnjaka u oblasti evropskog prava, 
ekonomije i javne uprave, sa zajednickim ciljem da doprinesu unapređenju okruženja za kreiranje javnih politika u Srbiji, tako što ce ga uciniti transparentnijim i 
inkluzivnijim, zasnovanim na činjenicama i suštinski orijentisanim ka EU. Temeljno razumevanje javnih politika Evropske unije i procesa pristupanja, kao i nacina 
rada javne uprave u Srbiji, uz jak društveni kapital cine CEP organizacijom sposobnom ne samo da sprovodi istraživanja visokog kvaliteta, vec i da dospe do 
donosilaca odluka i ostvari osetan uticaj. Delatnost CEP-a je danas organizovana u cetiri programska podrucja:

1) Dobra vladavina, sa snažnim fokusom na horizontalnom kreiranju politika i koordinaciji;

2) Unutrašnje tržište i konkurentnost;

3) Regionalna politika, energetika i životna sredina;

4) Europe&us.

Do ovog trenutka, stiglo je nekoliko aviona koji su prevozili 
medicinsku opremu iz Kine. Iako srpski donosioci odluka i 
mediji neumereno ističu ovu pomoć, još uvek nije poznato šta 
tačno od te pomoći predstavlja donaciju Kine, a šta se u stvari 
plaća iz državnog budžeta Srbije (i pod kojim uslovima). Uz 
ovu pomoć je pristiglo i šest kineskih medicinskih stručnjaka, 
dovedenih da podele svoje iskustvo u borbi sa COVID-19, 
ponude savete o merama koje su proizvele najbolje rezultate 
u Kini u sprečavanju širenja virusa i pomognu u praćenju 
situacije u Srbiji.25 Takvi napori nisu bili isključivo vezani za 
Srbiju, već predstavljaju deo šire strategije Kine obezbeđivan-
ja pomoći raznim zemljama pogođenim korona virusom. 

Kina je nakon dolaska prvog aviona uspela da ostvari dodatne 
poene u široj javnosti, kada su kineska ambasadorka i 
medicinski eksperti zauzeli mesto pored predsednika Srbije 
na nacionalnoj konferenciji za štampu tokom vanrednog 
stanja. Od tada, pa nadalje, Vlada Srbije aktivno je razmatrala 
sugestije kineskih medicinskih eksperata prilikom sprovođen-
ja mera za borbu protiv virusa. S obzirom na to da je borba 
protiv virusa u toku, tačan uticaj ovih aktivnosti na meku moć 
Kine u Srbiji ne može se još uvek u potpunosti znati, jer je još 
uvek rano za prikupljanje preciznih podataka o javnom 
mnjenju. Ipak, kako podrška javnosti u velikoj meri zavisi od 
nivoa medijske pokrivenosti i političke promocije, očekuje se 
da će se popularnost Kine uvećati u očima domaće javnosti.

Kada je u pitanju inostrana pomoć pružena Srbiji od strane 
drugih aktera u toku pandemije, donacija Norveške od €5 
miliona takođe je zaokupila pažnju javnosti usled sastanka 
predsednika Aleksandra Vučića sa norveškim ambasa-
dorom kako bi javno izrazio svoju zahvalnost.26 Iako je EU 
odmah potom donirala €7.5 miliona Srbiji,27 ona do danas 
nije dobila isti tretman od strane srpskih donosioca odluka 
kao što je to bio slučaj sa Kinom i, u izvesnoj meri, Norveš-
kom. Mlaka reakcija Beograda na donacije EU proizvela je 
proporcionalno ograničenu pažnju medija. Slično 
suzdržane reakcije bile su primetne i kada je EU odobrila 
Srbiji prenamenu neutrošenih sredstava u iznosu od €94 
miliona iz Instrumenta za pretpristupnu pomoć (IPA)28 u 
cilju preduzimanja mera za prevenciju i suzbijanje posledica 
epidemije u Srbiji,  kada je Centar za kontrolu bolesti u Brise-
lu ponudio Srbiji svoju ekspertizu u borbi protiv virusa,29  
kada je EU aktivirala Mehanizam civilne zaštite koji 
omogućuje Srbiji da zatraži pomoć od država članica30  i 
kada je pomogla u evakuaciji petoro građana Srbije iz 
Vuhana, gde je COVID-19 bio identi�kovan prvi put.31 
Drugim rečima, pomoć EU je u Srbiji prošla ispod radara. 
Ovo pokazuje da će EU, bez odgovarajućeg strateškog 
pristupa i pravovremenog delovanja, ostati u drugom 
planu, dok će druge države, kao što je Kina, nastaviti da šire 
svoj uticaj. Uzevši sve u obzir, COVID-19 kriza je pokazala da 
je saradnja Srbije sa Kinom išla na štetu ugleda EU, delujući 
protivno duhu procesa pristupanja. 

Uticaj na EU perspektivu Srbije

a sada, Kina nije pokazala vidljivu nameru da naruši 
proces pristupanja Srbije. Zapravo, verovatno je da bi 
članstvo Srbije u EU odgovaralo ciljevima inicijative 

„Pojas i put“ i kineskim ekonomskim interesima; samim tim, 
ne samo da bi ulazak Srbije i ostatka regiona u EU umanjio 
administrativne i carinske prepreke, već bi povećao i regio-
nalnu povezanost, olakšavajući na taj način transport 
kineske robe preko regiona do ostatka Evrope.32 Stoga ne 
iznenađuje da je Kina javno podržala EU perspektivu 
Srbije.33 Čak i ako bi Kina imala latentnu nameru da poreme-
ti ili uspori proces pristupanja Srbije, poređenje sveukup-
nog ekonomskog i političkog značaja Kine i EU u Srbiji, 
pokazuje da bi sposobnost Kine da to učini bila prilično 
ograničena. Ipak, ako srpski donosioci odluka nastave da 
preterano ističu svoje kineske partnere u meri u kojoj su to 
činili tokom pandemije, verovatno je da će Kina ojačati 
svoju poziciju u Srbiji u budućnosti, potencijalno na štetu 
EU. 

Glavni grad Srbije osvetlio je svoje mostove i ključne zgrade u boju 
kineske nacionalne zastave kao znak srpske zahvalnosti Kini. Izvor:  
Xinhua 

Kada je reč o budućem članstvu Srbije u EU, pojedini čelnici 
poput bivšeg komesara za proširenje Johanesa Hana, 
upozorili su da su Srbija i ostale zemlje Zapadnog Balkana 
podložne da postanu „trojanski konji“ Kine.34 Osnova za 
takvo razumevanje je strah da bi ekonomska saradnja Srbije 
sa Kinom mogla rezultirati dužničkom zamkom, koju bi Kina 
mogla da iskoristi u političke svrhe nakon što Srbija postane 
članica EU. Međutim, gorenavedeni podaci o ekonomskom 
prisustvu Kine u Srbiji jasno pokazuju da su takvi strahovi u 
ovom trenutku nesrazmerni. Uprkos tome,  aktivnosti Kine u 
Srbiji trebalo bi da budu pažljivo praćene od strane EU, 
pogotovo što je primetan trend povećanja ekonomskog 
prisustva Kine u Srbiji. 

Ono što ostaje posebno zabrinjavajuće je činjenica da su 
napori srpskih donosilaca odluka da promovišu EU perspek-
tivu Srbije oslabili tokom proteklih godina. Slučaj COVID-19 
posebno ilustruje kako su srpski zvaničnici, u kriznim 

vremenima, spremni da zanemare strateški prioritet ulaska 
u EU, kao i drugu ekonomsku pomoć koju je Srbija dobijala 
od EU prethodnih godina, uključujući i pomoć za sanaciju 
usled poplava 2014. godine. 35 Uz to, činjenica da je Beograd 
javno osudio EU i nedostatak njene solidarnosti verovatno 
je naneo težak udarac već oslabljenoj javnoj podršci proce-
su pristupanja Srbije EU.36 Kriza je takođe pokazala da EU 
ponekad deluje sporo i nespretno, što Kini ostavlja prostor 
da zakorači, a srpskim zvaničnicima da postupaju protivno 
duhu procesa pristupanja EU. Takav razvoj događaja će još 
više otežati održavanje procesa pristupanja na dnevnom 
redu tokom sledeće izborne kampanje u Srbiji, prvobitno 
predviđene za april 2020. godine. Zato je krajnje vreme da 
EU unapredi svoj dosadašnji pristup, preduzimajući brzu i 
odlučnu akciju da ojača svoju poziciju i pokaže da Srbija 
zaista uživa kredibilnu perspektivu članstva u razumnom 
roku ako se ponaša u skladu s uslovima pristupanja. Taj 
vremenski okvir mora biti dovoljno kratak da zadrži 
relevantnost u prosečnom izbornom ciklusu od približno 
četiri godine. 

Preporuke:
 
• Politički, EU treba da obezbedi da perspektiva članstva 
Srbije bude verodostojna i opipljiva, posebno iz razloga što 
okončanje trenutnog procesa nije ni na vidiku. Dopuštanje 
Srbiji da učestvuje na Konferenciji o budućnosti Evrope kao 
država kandidat, kao što su nekadašnji kandidati učestvova-
li na Konvenciji o budućnosti Evrope u periodu 2002-2003. 
godine, bio bi znak političke posvećenosti koja bi mogla 
dalje da pomogne u izgradnji solidarnosti i uzajamnog 
poverenja. Ostala sredstva da se proces učini privlačnijim i 
opipljivijim mogu uključiti de�nisanje potencijalnog 
datuma pristupanja, koji bi predstavljao pokretnu metu 
koja bi kroz godišnje monitoring izveštaje mogla da bude 
preispitana. Zatim, primena revidirane metodologije 
proširenja, prvobitno predložene u francuskom non 
pejper-u , a potom razvijene od strane Evropske komisije, 
bila bi još jedan korak u pozitivnom smeru, jer bi to 
omogućilo Srbiji da se uključi u pojedinačne politike i 
programe EU na osnovu postignutog napretka u pregovori-
ma, čime bi se u dodatnoj meri vezala za EU. Primena ovih 
mera je od velikog značaja, jer bez jasnih dobiti, kako za 
političare, tako i za građane, Beograd neće biti podstaknut 
da svoj spoljnopolitički fokus prebaci sa Pekinga na Brisel.
  
• Ekonomski, EU mora značajno da poveća nivo svojih inves-
ticija u Srbiji, jer Kina trenutno popunjava prazan prostor na 
koji do sada EU nije obratila dovoljno pažnje. Činjenica da se 
Evropska komisija već obavezala da će izraditi Plan ekon-
omskog i investicionog razvoja za Zapadni Balkan (u 
kontekstu revidirane metodologije proširenja) dobra je 
polazna tačka. EU treba da aktivno uključi srpske državne 
zvaničnike i eksperte iz civilnog društva u proces konsultaci-
ja tokom formulisanja Razvojnog plana. Mere iz plana treba 
da imaju opipljive koristi koje odgovaraju trenutnim 
lokalnim potrebama, praćene razvijenom mapom aktivnos-
ti, sa jasnim vremenskim rasporedom za sprovođenje. 
Smanjivanjem trenutne razlike u ekonomskom razvoju, 
Srbija će imati manje potrebe da traži pomoć drugih stranih 
sila, poput Kine.   

• Da bi se Srbija bolje pripremila da u potpunosti preuzme 
prava i obaveze vezane za članstvo u EU, treba da joj se 
omogući postepen pristup strukturnim fondovima – kao što 
je to prvobitno predloženo u francuskom non pejper-u. Kao 
alternativa tome, značajno uvećanje raspoloživih sredstava 
u okviru Instrumenta pretpristupne pomoći (IPA), koje bi 
pratilo stvarni napredak ka članstvu, igralo bi važnu ulogu u 
ojačavanju uticaja EU u Srbiji. S obzirom na to da su pregov-
ori o Višegodišnjem �nansijskom okviru (MFF) za period od 
2021. do 2027. godine u toku, države članice trebalo bi da 
slede predlog Komisije za uvećanje budžeta IPA u poređen-
ju s prethodnim programskim periodima. Imajući u vidu 
zahtevnost pregovora o MFF-u, države predsedavajuće 
Savetu EU mogle bi da igraju važnu ulogu u pronalaženju 
balansa između interesa različitih strana, istovremeno 
podsećajući države članice na potrebu da se ne previde 
interesi EU u Srbiji i ostatku regiona Zapadnog Balkana. 
Ovakvi koraci bi motivisali srpske donosioce odluka da ne 
dočekuju projekte i zajmove iz Kine otvorenih ruku i bez 
detaljne provere. Takođe, EU i države primaoci moraju bolje 
da promovišu vidljivost postojećih i narednih EU projekata i 
investicija, kao i njihovih sveukupnih pozitivnih eksternalija 
na srpsku ekonomiju, kako u tradicionalnim, tako i u 
digitalnim medijima. 

...

Uzevši sve u obzir, dokazi snažno upućuju na to da je trenut-
ni nedostatak verodostojnog opredeljenja za članstvo u EU 
prevashodno rezultat delovanja srpskih zvaničnika, a ne 
uticaja spoljnih aktera poput Kine. Istovremeno, nedavni 
događaji potvrdili su da je Kina spremna da iskoristi svaku 
šansu koja joj se pruži da uveća svoju prisutnost u Srbiji, 
odnosno onoliko koliko EU to dopusti. Dakle, ukoliko se 
gleda napred, što više ekonomskog i političkog kapitala EU 
uloži u Srbiji, to će manje prostora biti ostavljeno Kini da 
proširi svoj uticaj. 

Srpski predsednik Aleksandar Vučić dočekuje kineske zdravstvene 
stručnjake i avion sa medicinskim materijalom u Beogradu 21. marta. 
Izvor: Radio Slobodna Evropa (RFE).

Ovaj Siže politike zasnovan je na preliminarnoj analizi koju je 
sproveo Centar za evropske politike (CEP - Beograd) za svrhe 
projekta Fondacije Konrad Adenauer pod nazivom „Srbija na 
raskršću između Zapada i Istoka“. U ovom Sižeu politike izraže-
ni su pogledi autora i ne predstavljaju nužno mišljenje KAS-a. 
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It is clear that China's economic 
presence in Serbia 

is on the rise but is still relatively
low and limited.

Relations in the Context of the COVID-19 Pandem-
ic 

n 2020, the rapid spread of COVID-19 caught the world 
unprepared. Before the virus became a global pandemic, 
the Serbian government expressed solidarity with China, 
the �rst country to face the crisis. Firstly, in early February 
2020, Serbian Prime Minister Ana Brnabić told the Chinese 
ambassador that Serbia would send approximately 
€125,000 worth of medical and other supplies.20 Soon after, 
the President of the National Council for Coordination of 
Cooperation with Russia and China and former Serbian 
President Tomislav Nikolić personally collected €5,000 of 
donations intended to assist hospitals in Hubei Province.21 
Finally, Serbia’s Foreign Minister Ivica Dačić visited Beijing in 
late February 2020 to express support to China’s e�orts in 
the �ght against virus. In his own words, he was the �rst 
foreign minister of any country of the world to do so.22  

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recognis-
ing how severe the situation was in nearby Italy. Using the 
opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in this 
time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 

address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”23Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia.24

Using the opportunity incited by the EU’s lack of 
rapid response in this time of crisis, Serbia’s Pres-
ident Aleksandar Vučić sent a strong message to 
the public during a televised emergency address 
to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”

Soon after, in early March 2020, the �rst case of the 
COVID-19 was reported in Serbia. As the number of cases 
began to rise, Serbia began to reach out for foreign 
assistance, especially in terms of medical supplies, recog-
nising how severe the situation was in nearby Italy. Using 
the opportunity incited by the EU’s lack of rapid response in 
this time of crisis, Serbia’s President Aleksandar Vučić sent a 
strong message to the public during a televised emergency 
address to the nation, proclaiming "European solidarity 
does not exist. That was a fairy tale.”  Referring to the 
Chinese President as a true friend and to Chinese citizens as 
brothers, President Vučić added that in such a dicult situa-
tion China was the only country that Serbia could rely on. 
The president’s statements appear to have had a profound 
impact on the public, as the press conference has contin-
ued to circulate on television and in social media to this day. 
This message was apparently so impactful that, a month 
later, China’s President Xi even ocially accepted President 
Vučić’s invitation to visit Serbia. 

At this point, several airplanes have arrived carrying medi-
cal equipment from China. Although Serbian decision-mak-
ers and media overwhelmingly praise such assistance, it is 
still unknown what share of it is donated and what is in fact 
payed from Serbia’s state budget (and under what terms). 
This aid was also accompanied by six Chinese medical 
experts brought in to share their experience �ghting 
COVID-19, to o�er advice on measures that have produced 
the best results in China in preventing the spread of this 
virus, and to assist in monitoring the situation in Serbia.  
Such e�orts were not exclusive to Serbia, representing, 
rather, a part of a wider Chinese strategy to provide aid to 
various countries a�icted by the coronavirus.

China managed to gain further points with the wider public 
after the arrival of the �rst plane, when the Chinese ambas-
sador to Serbia and medical experts took part in a national 
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